

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/A

Belföldi hírek

budapest, 1984. április 18.

bel

s z e r d a

sb0001 4 180 mtib1001

a husvétii élelmiszerellátásról /1. rész/

1984. április 18. - országszerte készülődnek az élelmiszertermelő vállalatok és a kereskedelmi egységek a husvétii ünnepekre. budapesten sertéshusból 970 tonnát, 280 tonna marhahúst, 740 tonna huskészítményt és 810 tonna füstölthúst szállítanak az üzletekbe és a vendéglátó egységekbe az április 16-tól 22-ig tartó héten. ugyanebben az időszakban 800 tonna baromfi kerül a boltokba, ennek egy részét követlenül a mezőgazdasági nagyüzemekből szállítják a fővárosba. április 20, 21-re, péntekre és szombatra 1 millió 650 ezer liter tejet rendelt a fővárosi kereskedelem, ez az eddigi tapasztalatok szerint bőven kielégíti az igényeket, de szükség esetén pótmegrendeléseket is elfogad a tejipar.

az ünnepi kenyérellátást körültekintően szervezték meg budapesten: a fővárosi tanács ipari főosztálya külön intézkedést adott ki a megfelelő ügyeleti rendszer kialakítására. a kétnapos ünnepet megelőző napokra, április 20, 21-re 924 tonna kenyeret állít elő a sütőipar. ezenkívül az áfészek és a vállalatok tartalékban 40 tonna kenyeret is sűtnek, ennek egynegyede ugynevezett pesti tartós kenyér lesz. a vállalatok 15,5 tonna ugynevezett saját tartalékról is gondoskodnak, ezt a kenyérmennyiséget szükség esetén a kijelölt abc áruházak veszik át. a szerződéses sűtődék, a magánkereskedők várhatóan mintegy 50 tonna kenyeret hoznak forgalomba az ünnepekre. az igényeknek megfelelő nyitvatartás ellenőrzésére a fővárosi tanács felkérte a kerületi tanácsok illetékes szerveit.



mivel husvétkor a sütőiparnak négy napos kenyérszükségletéről kell gondoskodnia, a szokásosnál nagyobb mértékű lesz az előszállítás. a pénteki kenyérnek mintegy egynegyedét már csütörtökön, a szombatinak pedig 40 százalékát már pénteken eljuttatják a boltokba. a sütőipar vállalta, hogy az élelmiszerboltok szombati zárása előtt legalább 3 órával leszállítja a kenyeret. a fővárosi tanács állandó ügyeletet működtet az ünnepeken, az illetékesek napközben is folyamatosan érdeklődnek arról, hogy megfelelő ütemben érkezik-e az áru a boltokba. a zökkenőmentes ellátást segíti az is, hogy a fővárosi sütőipari vállalatnál szombattól ugynevezett melegüzemi készletet tartanak: ilymódon, ha igény van rá, óránként egy tonna kenyeret tudnak előállítani. /folyt. köv./

na/tr/sa bc hgy
00.10 180484 2313

--

sb0002 4 180 mtib1002

a husvétii élelmiszerellátásról /2. rész/

miskolcon 20 százalékkal több kenyeret termelnek a sütőipari üzemek a zavartalan husvétii ellátás érdekében. tavaly 90 tonna kenyeret rendeltek a miskolci üzletnek a husvét előtti szombatra, most 1.080 mázsát szállítanak a boltokba. ugyanakkor 80 mázsa biztonsági tartalék is lesz a sütőipar raktárában. a miskolci sütőipari vállalat killiáni kenyérgyárában emellett szombaton délig egy sütősor ügyeletben várja az esetleges plusz rendeléseket, s ha szükséges, azonnal megsütik és a délutáni órákban ki is szállítják a kívánt mennyiséget.

a szegedi sütőipari vállalat a város mintegy 150 élelmiszerboltjának rendelése alapján készült az ünnepekre: összesen több mint ezer mázsa kenyeret termel, pénteken a szokásos mennyiségnél tíz, szombaton pedig 20 tonnával többet hoz forgalomba. ezt úgy oldja meg, hogy ezeken a napokon áttér a folyamatos, éjjel-nappali műszakos munkára. a sütéshez szakmabeli nyugdíjasokat, a kiszállításához diákokat is felvettek. az előlőbb kenyérfajtákból: a burgonyás, a vázsonyi, valamint a szegedi tájjellegű házias kenyérfélékből pénteken 180, szombaton csaknem 300 mázsát adnak át a kereskedelemnek.

a baranya megyei élelmiszerkereskedelmi vállalat négy helyett öt napra elegendő mennyiségű friss pékárut rendelt a sütőipartól. a boltok igényét öt tonnával megtoldották és további 40 mázsa tartalékot is kértek a kenyérgyártól. az ünnepekre süttött kenyér pénteken és szombaton kerül a baranyai üzletbe, s a kereskedelmi

vállalat teljes gépkocsiparkja készenlétben áll majd, hogy segítse a gyors kiszállítást pécsett, illetve harkány, komló és mohács körzetében. a pécsi sütőipari vállalat szakemberei szombaton is egésznapos ügyeletet tartanak, s amennyiben a megnövelt mennyiség kevésnek bizonyulna, begyűjtik a gáztüzelésű kemencét és friss kenyeret sütnék. /mti/

na/dob/bas/kász/tr/sa bc hgy
00.11 180484 1896

--

sb0003 4 180 mtib1003

a fővárosi üzletek husvétii nyitvatartási rendje

1984. április 18. - a fővárosi tanács kereskedelmi főosztálya tájékoztatása szerint április 21-én, szombaton valamennyi élelmiszerbolt, csarnok, piac - a szombaton egyébként zárva tartók is - 14 óráig tart nyitva, az ennél később záró élelmiszerüzletek, abc-áruházak a szokásos szombati munkarendben üzemelnek. valamennyi édesség- és virágbolt legfeljebb 16 óráig tart nyitva, az iparcikk- és ruházati üzletek, áruházak, dohányboltok, valamint a vendéglátóhelyek a szombati nyitvatartási rendjüket alkalmazzák.

április 22-én, vasárnap, az édesség-, dohány- és virágboltok a vasárnapi, a vendéglátóhelyek a szombati munkarendjük szerint üzemelnek. minden más üzlet, áruház, piac zárva lesz, a vasárnap egyébként nyitvatartó batthyány téri abc és a sugár üzletközpont élelmiszer részlege azonban a vásárlók rendelkezésére áll.

április 23-án, hétfőn, az édesség-, dohány- és virágboltok, valamint a vendéglátóhelyek a vasárnapi munkarendjük szerint üzemelnek, minden más kereskedelmi egység zárva tart.

április 24-én, kedden valamennyi üzlet, csarnok, piac áruház a szokásos keddi nyitvatartást alkalmazzák.

a kijelölt vendéglátóhelyek április 22-én, vasárnap és 23-án, hétfőn tejet, kenyeret, péksüteményt árusítanak. /mti/

na/ka/sa ag hgy
00.11 180484 1325

--

bel

- 4 -

1984.04.18.

sb0004 4 160 mtib1004

az egyetemisták, főiskolások elhelyezkedéséről /1. rész/

1984. április 18. - az egyetemek és főiskolák nappali tagozatán ebben a tanévben 14.400 fiatal fejezi be tanulmányait. közülük 3.200-an társadalmi ösztöndíjasok, 500-an külföldi állampolgárok, így 10.700-an kívánnak elhelyezkedni. számukra a vállalatok, intézmények 24.700 álláshelyet hirdettek meg.

a műszaki egyetemeken diplomázó minden fiatal öt-hat állás között válogathat, amelyek közül legalább kettő budapesten van. a műszaki főiskolákat befejezők számára valamivel kisebb arányú az állás kínálat: az itt végzők 3-4 hely között válogathatnak. a közgazdászok és üzemgazdászok iránti igény hasonló az elmúlt évihez, az egy főre jutó állások száma három. kevés viszont a külkereskedelmi szakon végzők iránti igény: mindössze 1,3 a kínálat aránya. a számviteli és kereskedelmi szakokon végzők mindegyike négy-négy álláshely között válogathat.

az agrár-felsőoktatásban végzők számára az állás kínálat az elmúlt évihez képest mérséklődött, egy főre 1,7 hely jut. az átlagosnál kevesebb állásajánlat érkezett a kertészeti egyetemre, és a nyíregyházi mezőgazdasági főiskolára.

a tudományegyetemeken diplomázó, nem tanári képzettségű fiatalok közül a jogi karokon 314 pályakezdő részére 219 állást hirdettek meg. ennek ellenére a végzett jogászoknak feltehetően sikerült elhelyezkedniük, ugyanis a művelődési minisztériumnak az egyetemek nem jeleztek ilyen jellegű gondokat. a természettudományi karokon a 414 pályázatra jogosult fiatalnak a munkáltatók 877 álláshelyet hirdettek meg. nagyon kevés munkahelyre pályázhat a diplomázó 46 fizikus és 44 biológus: az előzőeknek 49, az utóbbiaknak 40 helyet kínálnak. a bölcsészettudományi karokon az idén 308 diplomázó jogosult a pályázatra. /folyt.köv./

és/tr/sa ag hgy
00.12 180484 1803

--

bel

- 5 -

1984.04.18.

sb0005 4 160 mtib1005

az egyetemisták, főiskolások ... /2. rész/

az orvostudományi egyetemeken 1.046 orvos, fogorvos, gyógyszerész végez, részükre 1.260 állást hirdettek meg. az idén is számítani lehet arra, hogy a diplomások egy része nem vállalja a vidéki munkát, s kitart fővárosi elhelyezkedési szándéka mellett. az egészségügyi főiskolán végzők létszámánál kevesebb álláshirdetés jelent meg, a védőnők és közegészségügyi-járványügyi szakemberek csak mintegy 60 százaléka számára hirdettek állást.

a pedagógusképző felsőoktatási intézményekben végző 4.300 hallgató 8.000 állásra jelentkezhet. a közoktatás igényének, valamint a fiatalok elképzeléseinek ismeretében a művelődési minisztérium úgy döntött, hogy 1984-ben sem korlátozza keretszámokkal a megyei álláshelyek meghirdetését. a március 30-án megjelent és minden pedagógusképző intézményben közzétett pályázati felhívás szerint 100-100 végzős fiatalra 146 óvónői, 223 tanítói, 192 általános iskolai tanári, 469 gyógypedagógiai, 122 zenetanári, és 149 középiskolai tanári állás jut. az álláshirdetésekből az ugynevezett fogadási feltételek javultak: a tavalyinál több munkahely kínál magasabb kezdő bért, letelepedési segílyt, lakást. /mti/

és/tr/sa ag hgy
00.12 180484 1217

--

sb0006 4 150 mtib1006

az otp első negyedévi mérlege

1984. április 18. - az otp összegezése szerint a lakosság betétállománya az első negyedévben hat milliárddal növekedett és elérte a 203 milliárd forintot. a betétállomány növekedése három százalékkal kisebb volt, mint a múlt év első három hónapjában. a tartós, egy évnél hosszabb lekötésű betétekbe ugyan több pénzt helyeztek el az emberek, mint tavaly az év elején, - a takaréklevelek és ifjúsági betétek tulajdonosai például összesen 50 százalékkal nagyobb összeget, - a vállalkozók azonban az idén nagyobb összegeket vettek fel számláikról, mint tavaly.

lakásvásárlásra, -építésre, -felújításra az otp a tavalyi 4,7 milliárd forinttal szemben az idén az első negyedévben 6,4 milliárd forintot folyósított. az összeg ugyan magasabb, a hitelengedélyezések száma azonban kevesebb, mint tavaly, ami főként

bel

- 6 -

1984.04.18.

azzal magyarázható, hogy az elmúlt évről 41 ezer magánlakás építése áthúzódott erre az esztendőre. növekedett az OTP lakások vásárlásához nyújtott hitelek száma - tavaly az első negyedévben 5720, az idén 8500 volt -, s a korábbiaknál többen kértek lakásfelújítási, -helyreállítási hitelt is. a lakásszerzéssel összefüggő hitelkérelmek ügyintézése nem mindenütt zökkenőmentes. hogy a zsufoltságon enyhítsenek, s csökkentsék a várakozási időt, a hitelkérelmek elbírálásához szükséges adatok feldolgozását esetenként a kevésbé leterhelt fiókokhoz csoportosítják át.

a mezőgazdasági kistermelőknek, kisiparosoknak, kiskereskedőknek és a társas vállalkozásoknak az első negyedévben nyújtott álló- és forgóeszköz-hitel meghaladta az 500 millió forintot, ez mintegy 25 százalékkal több, mint tavaly volt. az igénylők száma ugyancsak gyarapodott: a múlt évben március végéig 38 500, az idén több mint 40 ezer vállalkozó kért és kapott kölcsönt az OTP-től.

több tucat azoknak az árucikkeknek a száma, amelyek részletre, áruvásárlási kölcsönrel vehetők meg. az idén az első három hónapban a tavalyi első negyedévhez hasonlóan több mint 150 ezren éltek ezzel a lehetőséggel, s mintegy másfél milliárd forint értékben vásároltak. /mti/

mg/s/sa sl hgy
00.13 180484 2109

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

növekvő zöldségkivitel - szállító ponyva egyszerűsíti a rakodást

1984. április 18. - a lassu kitavaszkodás megnehezítette a zöldség-gyümölcs külkereskedők munkáját, mivel a a hűvös idő miatt néhány cikkből kevesebb árut vehettek át a termelőktől. különösen karalábéból és retékből lenne többre szükség a külföldi megrendelők igényeinek kielégítésére. a hungarofrukt az első negyedévet ennek ellenére sikerrel zárta; almából, vöröshagymából, fejes káposztából és gyökérfélékből ugyanis részben pótolni tudták a kieső cikkeket, s e termékekből általában kedvező árat értek el a külföldön.

az ideai exportfeladatok teljesítésére a hungarofrukt igyekszik feltárni a még meglévő tartalékokat, s növelni az árualapokat. a vállalat a hagyományos cikkek átvétele mellett több mezőgazdasági üzemmél közösen új zöldségfélék termesztésével illetve eladásával kísérletezik. az eddigi próbálkozás sikeresnek bizonyult. a korai zöldségtermesztési rendszer gazdaságaiban előállított jégsalátát a hungarofrukt felvette a külföldre kínált cikkek listájára. az

bel

- 7 -

1984.04.18.

osztrák, a svéd és a finn vásárlók szívesen fogadták az újdonságot; az első ideai szállítmányok utnak is indultak. jelenleg a bordáskelet termesztésével kísérleteznek. a szentesi árpád tsz rendezkedett be a különleges zöldség előállítására. a piaci visszajelzés szerint máris nagy a kereslet iránta.

a megrendelők kívánsága szerint gyakran állít össze ugynevezett vegyes szállítmányt a vállalat. rendszerint jégsaláta, kínai kel, kigyó uborka van a szállítmányban, amely a későbbiek során fejes káposztával egészül ki. a rakomány összeválogatása - mivel kis tételekről van szó - meglehetősen sok utánajárást, fáradozást igényel, mégis megéri a termelőnek, mivel biztos átvevőre talál, a hungarofrukt pedig növelheti az exportot.

a szállítások egyszerűsítésére a hungarofrukt különleges szállító ponyvát fejlesztett ki. néhány termék nagyobb arányú szállításának a rakodás az aránytalanul magas kézi munkaerő igénye szabott határt; például a bodzát, a ribizlit, a meggyet csak jelentős többletmunkával indíthatták utnak. a hosszadalmas rakodás tetemes idővesztéssel is járt. a graboplastnál gyártott ponyvába viszont gyorsan beömlésztethetik a termést, a célhoz érés után pedig egyszerűen megnyitják a ponyva alját, s az áru kézi munka nélkül továbbítható. az idén már öt kamiont szerelnek fel szállító ponyvával, elsősorban az ausztriába induló exportszállítás gyorsítására. /mti/

kg/s jf hgy

00.14 180484 2467

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

vállalkozó pénzügyintézetek /1. rész/

1984. április 18. - mind több új pénzügyintézet és más szervezet kapcsolódik be a hazai vállalatok műszaki-fejlesztési törekvéseinek, exportbővítést célzó beruházásainak finanszírozásába. a magyar nemzeti bank 1979-ben létrehozott innovációs alapjának megalakulása óta - a kedvező tapasztalatok hatására - az elmúlt években sorra alakultak az új kisbankok. az állami fejlesztési bank közreműködésével négy ilyen innovációs pénzügyintézet - a műszaki-fejlesztési pénzügyi egyesülés, az építőipari innovációs alap, az agrár innovációs társulás és az ipari szövetkezeti fejlesztési társulás - jött létre. alapításukban, az alaptőke biztosításában részt vettek az országos műszaki-fejlesztési bizottság, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a

mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, a termelőszövetkezetek országos tanácsa, a szövetség és az okisz. az ipari minisztérium ipari innovációs alap névvel kisbanki funkciókat is ellátó műszaki-fejlesztő vállalat létrehozását tervezi.

az új innovációs pénzügyi tapasztalatok kedvezőek. a legnagyobb eredményt a magyar nemzeti bank innovációs alapjánál könyvelhetik el. közel öt év alatt a 600 millió forintos alaptőkéből mintegy 370 millió forintot helyeztek ki. az alap támogatásával számos új mezőgazdasági és ipari technológiát kísérleteztek ki, illetve vezettek be. több új termék, így a helia-d, új játék, számos növényvédőszer és állati tápszer jelent meg a piacon. mindezek eredményeként az alap kölcsöneiből mintegy 100 millió forint már megtérült.

az újabb kisbankok a műszaki-fejlesztések mellett mindinkább törekednek a teljes innovációs folyamat finanszírozására. az alapvető kutatás-fejlesztésen túl a kivitelezéssel és a hasznosítással kapcsolatos beruházásokra is nyújtanak kölcsönt. ilyen formában a műszaki-fejlesztési pénzügyi egyesülés eddig mintegy 285 millió forint innovációs kölcsönt helyezett ki. többek között támogatják a számítástechnikai koordinációs intézet új személyi számítógép-családjának kifejlesztését. pénzt adtak a győr-sopron megyei állami husipari vállalatnak, hogy a kapuvári üzemben korszerűsítsék a csomagolást. a vállalatnál a kölcsön segítségével új technológiát vezetnek be, s ezzel az egyesült államokbeli igényeknek megfelelően csomagolhatják a sonkát. az egyesülésnél úgy számolnak, hogy az általuk támogatott 15 fejlesztésnél a többletexport árbevétele eléri a 3,3 millió dollárt, és az importmegtakarítás pedig mintegy 2,4 millió dollár lesz.

/folyt. köv./ pf/er/s
00.14 180484 2530

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

vállalkozó pénzügyi intézetek /2. rész/

az építőipari innovációs alap a megalakulás óta eltelt 9 hónap alatt 13 szerződést kötött, s ezek keretében mintegy 100 millió forint értékű kölcsönt nyújt. több magyar találmány megvalósítását támogatják, így az ugynevezett vákumos szennyvízelvezetést, s a szennyvízcsatornák felbontás nélküli javítását. új építőelem-rendszer kifejlesztésére is kölcsönt adtak. a viszonylag kis alaptőkével rendelkező építőipari innovációs alap a közelmúltban forrásainak bővítésére 50 millió forint értékben kötvényt bocsájtott ki. az akció sikerét bizonyítja, hogy a vállalatok az értékpapírokat mintegy hatmillió forinttal tuljegyzték.

az idén kezdte meg működését az agrár innovációs társulás, amely meglehetősen kicsi, 161 millió forint alaptőkével látott hozzá a mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban az innovációs elképzelések felkutatásához és támogatásához. az alapítók - az áfb, a mém, a tot és a szövetség - úgy tervezik, hogy a nyílt betéti társulásba másokat is -, például az agrárágazat gazdaságait - bevonnak. a társulásnál hozzáálltak az innovációs elképzelések elemzéséhez. a legjobbakat kiválasztva eddig három szerződést kötöttek. összesen mintegy tízmillió forint értékű kölcsön nyújtásával segítik e programok indítását. /mti/

pf/er/s jf olt

00.15 180484 1308

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

környezetvédelmi beruházások

1984. április 18. - több éves program alapján hétszáz millió forintos költséggel környezetvédelmi jellegű fejlesztést hajtanak végre a gazdasági bizottság korábbi határozata alapján az állatifehérje-takarmányokat előállító vállalat üzemeiben. a fontos takarmányfélét, fehérjéket előállító üzemek ugyanis jellegükben fogva szennyezik a környék levegőjét, tökol környékén az üdülőket, sárvárott a városi lakókat zavarják. a fejlesztés során az idén több mint 250 millió forintot költenek a folyamatban lévő műszaki munkákra; büztelenítők, szennyvíztisztítók felszerelésére.

két évvel ezelőtt a sárvári üzem puszta léte került veszélybe. már kitelepítési határozat is született akkor, amikor a vállalat megkapta a korszerűsítéshez szükséges központi támogatást. a szakemberek olyan beruházást hajtanak végre, amellyel nemcsak a légszennyezést, hanem a szennyvizeztisztítást is megoldhatják. mégpedig a legkorszerűbb műszaki színvonalon; hasonló eljárással külföldön már működnek üzemek és kapujuktól száz méterre akár szállodákat és éttermeket üzemeltethetnek. a sárvári üzemből a korábbi, ugynevezett folyadékos légtisztító berendezések helyett nyugatnémet gyártmányú készüléket szerelnek fel, ezzel minimálisra csökkenthetik a környezeti szennyezést. a biofilterek az üzem valamennyi részlegéből összegyűjtött szennyeződések nagy biztonsággal választják ki. tökéletes szintén jó ütemben halad a rekonstrukció. az év végére felszerelik a korszerű szerkezeteket és így a környéket is mentesítik e sajátos ipari ártalom alól. a szikszói üzem korszerűsítésével némileg megkéstek, a munka indítását egy ideig az építőipari kapacitás hiánya akadályozta, az átépítések azonban ebben az üzemből is rövidesen megkezdődnek. nemcsak a műszaki berendezéseket cserélik fel újakkal, hanem az üzemi szociális létesítményeket, helyiségeket is teljesen átépítik. /mti/

jf/pá hgy
00.15 180484 1913

-.-

sb0011 4 160 mtib1011

értékelés a nyitott iskolák hétfévi, szünidei tevékenységéről
/1. rész/

1984. április 18. - a fővárosi tanács tavaly csaknem 13 és félmillió forint támogatást adott a budapesti oktatási intézmények hétfévi és szünidei nyitvatartásához. a pénz célszerűbb felhasználása érdekében a tanintézetekben, a szakoktatási intézményekben a hétfévi és a nyári nyitvatartás előkészítését szervezettebbé kívánják tenni. bővíteni szükséges a rendezvények választékát, a közművelődési programok szervezésébe pedig fokozottabban be kell vonni a kulturális intézményekkel rosszul ellátott kerületek iskoláit, valamint a lakótelepi oktatási létesítményeket - hangoztatja az az értékelés, amelyet a fővárosi tanács felügyeleti osztálya készített a napokban.

az elmúlt év nyarán 41 iskola és 14 tanuszoda folyamatosan 97 oktatási intézmény és 17 tanuszoda a hét végén tartott nyitva, és érdekes, változatos szabadidő-programokat szerveztek a testmozgás iránt érdeklődő tanulók és felnőttek számára. a fiatalok és az idősebbek labdajátékokban, atlétikai versenyeken, kondicionáló

tornán, sportgimnasztikai, illetve aerobik foglalkozásokon vehettek részt.

a tapasztalatok szerint a hétfévi és a nyári sportfoglalkozások látogatottsága változó képet mutat sok esetben egy-egy iskolán belül is. a jól szervezett és előkészített nyári sportrendezvényeken csak a szünidei első heteiben sok az érdeklődő, a későbbiekben fokozatosan csökken a résztvevő diákok száma. a téli hétféveken jóval többen keresnek mozgási lehetőséget az oktatási intézményekben, mint tavasszal. az iskolai sportlétesítmények hétfévi és nyári kihasználtsága nem megfelelő, csak a tanuszodák üzemeltetése mondható eredményesnek.

a főváros 26 általános iskolájában közművelődési jellegű programokat is rendeztek. az v., a xii., a xv. és a xvi. kerületben még csak a kezdeti lépéseknél tartanak, Óbudán, Kőbányán, Zuglóban, Csepelen, illetve a xviii. és a xix. kerületben azonban már a művelődési intézményekkel együttműködve szerveztek színvonalas rendezvényeket az iskolák. /folyt. köv./

na/tr/mi/pá ag hgy
00.16 180484 2087

-.-

sb0012 4 160 mtib1012

értékelés a nyitott iskolák hétfévi, szünidei tevékenységéről
/2. rész/

az idei tanévben a főváros 18 kerületében tartanak a hétféveken is nyitvatartó oktatási intézményekben közművelődési programokat. ezeknek a foglalkozásoknak újpesten, Kelenföldön és a xvii. kerületben már a tanévkezdés óta nagy sikere van. a fővárosi tanács illetékesei úgy ítélik meg, hogy a közművelődési programok rendezésére kapott pénzt eredményesen használták fel az ugynevezett nyitott iskolák. a művelődésügyi főosztály azonban továbbra is szorgalmazza, hogy a lakótelepeken mind több általános iskola nyissa meg kapuit a diákok előtt a hétféveken is. /mti/

na/tr/mi/pá ag hgy
00.16 180484 0673

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

hulladékpapír-felhasználással cellulózt takarít meg a papíripari vállalat

1984. április 18. - mind több papírhulladék felhasználását tervezi a papíripari vállalat. tavaly összes termelésük 47 százalékanak volt az alapanyaga a visszagyűjtött hulladék. ezt az idén 3 százalékkal kívánják növelni. a visszagyűjtött hulladék a szennyezettségtől függően 20-60 százalékgig képes helyettesíteni a cellulózt. a méh vállalattal való hagyományos együttműködés lehetővé teszi, hogy e fontos nyersanyagbázis tovább bővüljön. a méh ugyanis korszerű telephelyek kialakításával, előzetes tisztítással, préseléssel kívánja a felhasználó igényeit kielégíteni. egyebek között ez is lehetővé teszi, hogy a papíripari vállalat az idén 10 százalékkal növelje tőkés exportját. a többlet - amely teljes mértékben a hulladékból készül - a hagyományos piacokon: ausztriában, iránban, görögországban talál gazdára, hullám alappapír formájában. a vállalat csepeli gyárának anyagelőkészítő gépsora éppen a hulladék optimális felhasználását segíti. a feloldó, tisztító, őröl berendezések rekonstrukciója a termelés leállítása nélkül már tavaly elkezdődött. a százmillió forint értékű felújítást ez év végére fejezik be.

szintén hulladékból gyárt szürke kartont a budafoki papírgyár. a norvégiaától vásárolt gépsor felállításával 1985-től 15 ezer tonnával több kartont állíthatnak elő, visszagyűjtött alapanyagból. /mti/

őz/sa sl hgy
00.17 180484 1423

--

sb0014 4 160 mtib1014

a pécsi ópatika titkai

1984. április 18. - páratlanul gazdag üveg- és kerámialelet - 9 vesszőkosárnyi edénytöredék - került napvilágra egy xviii. századi pécsi épület hajdani háztartási hulladék-gyűjtőjéből. kerámia történeti jelentőségű anyagról van szó: a török eredetű cserepek mellett magyar, osztrák és német porcelángyárak korai termékeit őrizte meg a föld mélye. a janus pannonius muzeum restaurátor műhelyében helyreállítják a legértékesebbeket és bemutatják a közönségnek is.

a felszínre került töredékek többsége porcelán-, fajansz- és habánedény. közép-európa számos híres manufaktúrájának termékei fellelhetők benne, így meissen és bécs, tata és holics, trieszt és más xviii. századi műhelyek készítményei. különös szépségű az a márványos hatású, szinte áttetsző anyagu kávéskészlet, amelyet 200-250 éve készítettek triesztben. igen értékesek a korai meisseni és bécsi porcelánok is. tömérdek üvegedény került elő, köztük ép tárgyak. az egyik üvegben még a hajdan használt lenolaj is megmaradt. a leletek pontos datálását segítik a kerámiával együtt talált ferdinánd és mária terézia korabeli pénzérmék.

a leletmentést vezető kárpáti gábor régész véleménye szerint jó módu polgárcsalád háztartásának emlékei a megtalált üveg- és kerámia tárgyak. egykoru források szerint azon a helyen működött az ugynevezett ópatika; ez volt pécs első ujkori gyógyszerháza, amelyet a török kiűzése után alapítottak. később is tekintélyes polgárok laktak az épületet, erről tanuskodik asztalkulturájuk gazdagsága, a hétköznapi és ünnepi edényeik értékes volta. a lelet egyúttal érdekes emléke a magyarországi török és a közép-európai kerámia találkozásának. /mti/
igó/bné/pá kz olt
00.18 180484 1700

--

sb0015 4 170 mtib1015

hó nélkül a mátra

1984. április 18. - Levetette téli hősüvegét a mátra. az utolsó hófoltok is eltűntek a csucsairól. a felmelegedés hatására gyors ütemben bontakozik a hegyek között a tavasz. az erdőségek egyik napról a másikra üde tavaszi ruhát öltöttek. kibontotta szirmait az egyik legdekoratívabb tavaszi virág, a leánykőöröcsin, virágzik a pirosuló hunyor, az ujaskeltike, a bogláros szellőrózsa és a som is. /mti/
kov/lné/pá kz olt
00.18 180484 0453

--

sb0016 4 150 mtib1016

tizenötezer nemesvad

1984. április. 18.- befejeződött a nagyvadak szokásos tavaszi számbavétele borsod megyében. mint megállapították, a tervszerű vadgazdálkodás eredményeként tovább gyarapodott, s jelenleg már megközelíti a tizenötezeret a nemesvadak - őzek, szarvasok, muflonok és vaddisznók - száma a megyében.

különösen gazdag az őzállomány. ezek az értékes, szép vadak ma már a tiszamenti ligeterdőtől a bükki és a zempléni hegyi legelőig szinte mindenütt megtalálhatók. a számuk meghaladja a kilencezret. azt is megfigyelték, hogy az őzek egyre inkább a síkvidéki erdők lakói lesznek. borsodban jelenleg főként a tiszántéri, valamint a bodrogközi lapályok erdősegeiben tanyáznak szívesen. az őzbakok agancsai e területeken is értékesek, erőteljesen fejlettek, szépen gyöngyözöttek.

szépen gyarapodott a szarvasok száma is. különösen a zempléni részeken számláltak meg belőlük sokat, de úgy tapasztalták, hogy a korábbi évekre jellemző elvándorlás megszűnt, s a szarvasok ismét visszazoknak a bükki erdősegekbe is.

az állomány tervszerű apasztásának eredményeként valamelyest csökkent a vaddisznók állománya, de a számuk még mindig több a kívánatosnál. az őzekhez hasonlóan a vaddisznók is egyre inkább a síkvidékre húzódnak a hegyi erdősegekből. ott ugyanis - főként a gabonaföldeken és a szőlőskertekben - könnyen táplálékhoz jutnak. a termelőknek ez, természetesen, kárt jelent, s ezért nem is örülnek különösebben a vaddisznók szokás-változásának. /mti/

kör/pá kz olt
00.19 180484 1513

--

sb0017 4 150 mtib1017

uj halastó

1984. április 18. - halastóval gazdagodott a bajánsényei kerkamenti termelőszövetkezet. a kedvezőtlen talajadottságu őrségben lévő nagyüzem egy természet által kínált lehetőséget - a kerka patak vizét - hasznosítva hozta létre tógazdaságát. egy e célra kiválóan alkalmas 38 hektáros területen körülbelül egymillió köbméter vizet fogtak fel, s ezt telepítették be nagyobb részben ponttyal, kisebb részben busával, amurral, harcsával és csukával. a szép környezetben lévő átlagosan 2-5 méter mélységű tó ideális haltenyésztő helynek ígérkezik. emellett máris érzékelhető, hogy a környékbeliek egyéb - üdülési, idegenforgalmi - hasznosításának lehetőségeivel is számolnak. ennek egyik kétségtelen jeleként máris megnőtt az érdeklődés a környék elhagyott házai, eladó telkei iránt. /mti/

Lér/mmé/pá kz olt
00.19 180484 0828

--

sb0018 4 170 mtib1018

vásár cukorbetegnek

1984. április 18. - a cukorbetegség egészségét és pénztárcáját egyaránt védő kedvezményes élelmiszervásárt szervezett a husvét előtti hétre veszprém öt nagy üzletében a panmonker kereskedelmi vállalat, a veszprém megyei diabetes gondozó és a veszprém megyei köjál. a betegek, a kezelőorvosuktól kapott igazolás felmutatása ellenében olcsóbban kapják a diabetikus konzerveket, süteményeket, csokoládékat stb. a kedvezményes vásárral a kereskedelem a diabetikus készítményekre hívja fel a betegek figyelmét, az orvosok pedig annak örülnek, hogy ilyen módon anyagilag érdekeltek diétájuk betartásában. /mti/

bév/s kz olt
00.20 180484 0657

--

sb0019 4 160 mtib1019 /közönségszolgálat/

pályázat - debreceni akadémiai bizottság
1984. április 18. - a tudományos tevékenység ösztönzése, a tudomány és a gyakorlat kapcsolatának erősítése érdekében, a működési területéhez tartozó megyék tanácsának és termelő üzemének anyagi támogatásával pályázatot hirdetett a debreceni akadémiai bizottság.

a pályázatra egyének és kollektívák egyaránt nevezhetnek eddig még nem publikált, máshol még be nem nyújtott tanulmányokkal. a pályaműveket 1984. augusztus 15. és 1985. augusztus 15. között kell a debreceni akadémiai bizottság titkárságához /4015 debrecen, pf. 7./ eljuttatni három példányban. a művek terjedelme a száz oldalt nem haladhatja meg. a pályamunkák foglalkozhatnak a középiskolai fizikaoktatás magasabb színvonalra emelésével, város-, illetve településfejlesztési kérdésekkel, a meliorációs munkák hatékonyabbá tételével és az egészségügyi ellátás javításával.

a megfelelő színvonalu és gyakorlatban felhasználható pályázatokat ötezer, az egészen kiemelkedő munkát tizezer forinttal jutalmazzák. /mti/

szü/éva/pá kz olt
00.21 180484 1060

--

sb0020 4 150 mtib1020

nagyjavítás ózdon

1984. április 18. - tizenegy naposra tervezett nagyjavítás kezdődött az ózdi kohászati üzemek rud-drót hengerművében. a nagyszabású munka együttes költsége eléri a 16 millió forintot. a meglévő bedrendezések javítása, felújítása mellett - az export árualapok növelése érdekében - megépítik két nagy teljesítményű huzalkötözőgép alapjait is. a felújításban csaknem hétszázan vesznek részt. ha a tervezett időre, kifogástalan minőségben és az előirányzott költség-keret túllépése nélkül oldják meg feladatukat, negyedmillió forint célprémiumot osztanak szét közöttük. /mti/

bas/tné/kz/zsu olt
08.27 180484 0625

--

sb0021 4 150 mtib1021

kisebb és olcsóbb hidrop

1984. április 18. - a hazai igényekhez igazodva az eddiginél kisebb méretű és olcsóbb hidrop nevű ásványkitermelő berendezés gyártására rendezkedtek be a dorogi szénbányák bányagépgyártó üzemében.

a hidroppal a víznívó alatt, de a felszínhez viszonylag közeli régtegekben rejlő kavicsot, homokot, ércet és más ásványi anyagokat lehet gazdaságosan kitermelni. az ásványi anyagokat a víz felületén uszó berendezés aljából kinyúló fejtőgépek előbb rendkívül erős vízszugárral fellazítják aztán csöveken, szállítószalagokon át a felszínre juttatják.

a dorogi szénbányák eddig főleg külföldi cégek megrendelésére gyártott hidropokat. közülük 13 az ndk-ban működik, s óránként 100 köbméter homokot, kavicsot termel ki 35 méter mélységből. a hazai viszonyok között az ilyen nagy teljesítményű hidropokat nem lehetne gazdaságosan kihasználni, az érdeklődők éppen ezért óránként 40-50 köbméter teljesítményűeket kértek a gyártótól. a számítások szerint ezek ára is mintegy 40 százalékkal olcsóbb lesz. az elsőt egy borsod megyei közös gazdaság, a nagycsécsi sajómenti termelőszövetkezet vásárolta. /mti/

ráb/wné/kz

08.28 180484 1157

--

sb0022 4 150 mtib1022

vállalati közös autóbusz-park

1984. április 18. - közös autóbusz-parkot szervezett az energiatakarékosság és a költségek csökkentése érdekében a 9 építőipari szervezetet tömörítő zala megyei építőipari gazdasági társaság. ilyen módon a korábbihoz képest feleannyi, mindössze 35 autóbuszjáratot megoldják építőmunkásaik szállítását. az egyesített autóbuszpark létrehozásával évi 3,5 millió forint értékű üzemanyagot takarítanak meg. jelentős a gazdasági társaság egymás közötti építőanyag-cseréje is. felesleges készleteiket adják át egymásnak. a társaság kezdeményezésére megkezdték a zala völgyében levő több millió köbméter betonkavics feltárását. ennek hasznosításával tetemes szállítási költséget is megtakarítanak. ugyancsak a szállítási költségek csökkentése érdekében tervezik azt, hogy megszervezik a nagytömegű építőanyagok közös szállítását. /mti/

tóa/kné/kz/zsu olt
08.30 180484 0894

-.-

sb0023 4 150 mtib1023

munkahelyi adatbank

1984. április 18. - munkahelyi adatbankot szervezett győrről a munkahelyi tanácsadó szolgálat. az adatbank teljes áttekintést nyújt a győri és a győr környéki állásajánlatokról. naprakészen tájékoztatja az álláskeresőket a munkahelyet kínáló vállalatokról, a betöltésre váró munkakörökről, a hozzájuk szükséges iskolai végzettségről, a szakképesítésről, a munka egészségügyi jellemzőiről, a kereseti lehetőségekről, a munkakezdés időpontjáról és arról is, hogy egy-, vagy többműszakos-évfelajánlott beosztás.

az álláskeresőknek nincs más dolguk, csak be kell írniuk az elképzeléseiket a gépbe, s az néhány másodperc alatt kiválasztja a tárolóból és képernyőre vetíti a betáplált kívánságnak legmegfelelőbb állást és annak összes jellemzőit.

az országosan is újdonságnak számító munkahelyi adatbank gyorsabbá, megbízhatóbbá teszi a tájékoztatást, megkönnyíti a munkakeresők és kínálók egymásra találását.

CF

a későbbiekben a számítógépes nyilvántartásba veszik a munka vállalókat is, s ezzel gyakorlatilag megteremtik a feltételeit annak, hogy a gép egyeztesse az álláskeresők igényeit a szabad munkahelyekkel. /mti/

mzs/sza/kz/zsu olt
08.32 180484 1186

-.-

sb0024 4 160 mtib1024

fábián gyula bibliográfia

1984. április 18. - születésének 100. évfordulója alkalmából elkészítette fábián gyula műveinek ajánló bibliográfiáját a szombathelyi berzsenyi daniel könyvtár. a sokoldalú alkotó - rajztanár, etnográfus, ifjúsági író - fontos szerepet játszott vas megye képzőművészeti életében is. kerámiái, rézkarcai számos külföldi kiállításon arattak sikert. vas vármegye muzeuma képtárának őreként évenként tárlatokat rendezett a megyében élő képzőművészek alkotásainak bemutatására. nevéhez fűződik az akkor már két éve elhunyt derkovits gyula első - 1936. évi - szombathelyi kiállításának megszervezése is.

a bibliográfia fábián gyula önálló műveit, cikkeit, tanulmányait, könyvismertetéseit tartalmazza, s ismerteti ^{az} életéről, munkásságáról szóló cikkeket, írásokat is. /mti/

Lér/mné/kz/zsu olt
08.32 180484 0833

CF

-.-

sb0025 1 130 mtib1030

gromiko program - kádár jános fogadta andrej gromikót

1984. április 18. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára szerdán a kb székházában fogadta andrej gromikót, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága politikai bizottságának tagját, a szovjetunió minisztertanácsa elnökének első helyettesét, a szovjetunió külügyminiszterét, aki hivatalos, baráti látogatáson tartózkodik hazánkban.

a szívélyes, elvtársi légkörű megbeszélésen tájékoztatták egymást a két párt tevékenységéről és soron lévő feladatairól, véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről, valamint a sokoldalú magyar-szovjet együttműködés elmélyítésének fő irányairól.

a találkozón jelen volt szűrös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára, várkonyi péter külügyminiszter, rajnai sándor hazánk szovjetunióbeli nagykövete, a központi bizottság tagjai, továbbá vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió magyarországi nagykövete.

andrej gromiko a nap folyamán megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét a hősök terén. a szovjet diplomácia vezetője ugyancsak koszorút helyezett el a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél.
/mti/

kj/zsu/ag/gw olt
11.27 180484 1209

--

sb0026 4 130 mtib1032

eltemették weiszfeiler gyula akadémikust

1984. április 18. - mély részvét mellett kísérték utolsó útjára szerdán a mező imre uti temetőben weiszfeiler gyula akadémikust, a magyar tudományos akadémia rendes tagját, az mta mikrobiológiai kutatócsoportjának volt igazgatóját, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettjét, aki életének 82. évében hunyt el.

az mta nevében nász istván akadémikus bucsuzott a tudóstól, aki munkássága során a tuberkulózis baktériumának problémáival, valamint a tbc és a gyermekbénulás elleni védőoltások kérdéseivel foglalkozott. méltatta az elhunyt tudományos és közéleti tevékenységét: weiszfeiler gyula 1919 óta vett részt a

munkásmozgalomban, hosszú ideig a szovjetunióban élt, majd hazatérését követően jelentős szerepet játszott a hazai mikrobiológiai kutatásokban. élete során több alkalommal tüntették ki magas állami kitüntetésekkel: 1982-ben, 80. születésnapja alkalmából megkapta a magyar népköztársaság zászlórendjét.

a család, a barátok és a pályatársak nevében jókai istván professzor bucsuzott az elhunytól. /mti/

di/zsu/ag olt
12.13 180484 1101

--

sb0027 4 150 mtib1033

öntözőgép vásár szolnokon

1984. április 18. - a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság területén megközelíti az ötvenezer hektárt az öntözésre eddig bejelentett mezőgazdasági terület. a mesterséges csapadékpótlásban részesülő növényi kultúrák nagyobb része a tiszai vízlepcső öntözőrendszerének területére esik. szolnok megyében máris több ezer hektáron juttatják ki a létfontosságú vizet a búzára, a rétekre, a legelőkre, a lucernásokra. a tiszaföldvári lenin tsz-ben például a 3400 hektár öntözhető terület nagyobb részén negyven különböző típusú berendezés üzemel, de intenzíven öntöznek besenyszög, jászladány, kisujszállás, cibakháza, karcag és mezőhék határában is.

a legújabb központi intézkedések, amelyek jelentős kedvezményekkel ösztönzik az öntözést, valamint az ehhez szükséges berendezések vásárlását, már éreztetik hatásukat: a megyében több helyen az öntözött területek bővítését tervezik.

a várható gépvásárlási igények kielégítésére a szolnok megyei agroker vállalat is felkészült. a vállalatnál jelenleg kilenc millió forint értékű öntözőgép van raktáron. kaphatók dizel és elektromos szivattyúk, kf-120 típusú körforgók, önjáró, hidromotoros tömlős öntözőberendezések, slavia szivattyuagregátok, rain-roll-90 t öntözőberendezések és különböző alumínium csövek. a jövő héten feltöltik a raktárat tiszai öntözőfejekkel is. kellő kínálat van az öntözőberendezésekhez szükséges alkatrészekből. a vevőket a raktári készletből azonnal, akár szombaton és vasárnap is kiszolgálják. folyamatosan tartják a kapcsolatot az öntözőgépeket gyártó szekszárdi mezőgép vállalattal, és a raktáron nem lévő, de igényelt berendezéseket igyekeznek gyorsan beszerezni. /mti/

end/kné st/gw olt
12.24 180484 1724

--

sb0028 4 130 mtib1034 /közönségszolgálat/
időjárásjelentés /1.rész/

1984. április 18. - a meteorológiai intézet jelenti április 18-án 12.00 órakor:

erős éjszakai lehülés

kontinensünk északnyugati, északi vidékein mérsékelt égövi ciklonok okoznak változékony, időnként csapadékos időjárást. sekély ciklon található délkelet-európa fölött is, de ez nem okoz számottevő csapadékot. a szárazföld többi részén magas nyomású légköri képződmény húzódik. nyugat- és délnyugat-európában, valamint a kelet-európai síkságon kevés a felhő, száraz az idő. az alpok és kárpátok térségét az elmúlt 24 órában erős, helyenként viharos északi szél kíséretében hideg levegő árasztotta el. csütörtök estig a kárpát-medence időjárását is a hideg, száraz levegő alakítja.

hazánkban kedden a kora reggeli órákban a nyugatról érkező hidegfront hatására néhány helyen még kisebb eső, zápor is előfordult, utána csapadékot viszont már sehonnan sem jelentettek. a hidegfront napközben csak lassan haladt kelet felé, és csupán késő délután érte el a tiszta vonalat. igen nagy volt a hőmérsékletkülönbség a nyugati és a keleti országrész között. amíg a kisalföldön a hőmérséklet csúcserőke csupán 7 és 12 fok között volt, addig a tiszántúlon 21-24 fokot mutattak a hőmérők. szerda hajnalra 0, plusz 8 fok közé csökkent a hőmérséklet. délelőtt sokfelé fújt erős, a nyugat-dunántúlon, valamint az északkeleti megyékben viharos északi szél. a legerősebb széllesek elérték a 80-90 km/órás átlagsebességet. 11 órakor a hőmérséklet 9 és 13 fok között alakult.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 11.4 fok volt és ez 0,4 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapestben 13 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 mb, alig változik.

/folyt.köv./ zsu
12.53 180484 1788

..-

sb0029 4 130 mtib1035 /közönségszolgálat/
időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

kisebb felhőátvonulások, több órás napsütéssel. számottevő zápor nem lesz. a jobbára erős északi, északkeleti szelet időnként viharos széllesek kísérik. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 1-6 fok között alakul, a szélvédett helyeken azonban gyenge fagy várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 11 és 16 fok között alakul.

várható időjárás budapesten csütörtök reggelig:

marad a gyengén felhős idő, zápor nem lesz. az északi szél időnként megerősödik. a hőmérséklet késő este 7, holnap hajnalban 2-3 fok körül várható.

a duna vizállása budapestnél 272 cm, hőmérséklete 10.4 fok.

/mti/ zsu
12.59 180484 0859

..-

sb0030 4 160 mtib1037

metszet-kiállítás és -vásár

1984. április 18. - régi, becses műalkotásokat: metszeteket, művészi grafikákat mutatnak be szerdától a budapesti fókusz könyvtárház /vii., rákóczi ut 14./. kamaratermében megnyílt kiállításon és vásáron.

a metszetgyűjtés iránt magyarországon az elmúlt években megéledt az érdeklődés, s a gyűjtők tábora egyre nő. ezért most második alkalommal rendezik meg a bemutatót a központi antikvárium gyűjteményének felhasználásával. az érdeklődők négy évszázad minden korszakából, szinte minden témakörből gazdag, az árusítás miatt folyamatosan cserélődő, megújuló kiállítást láthatnak. a választást

cs

a rendezők jegyzékkel igyekeznek megkönnyíteni, amely egyaránt ajánl kisméretű, néhány száz forintért már megvásárolható tájképeket, és rendkívül ritka antik térképeket, 15-20 ezer forintos áron.

a metszetkiállítás és vásár április 26-ig tekinthető meg. /mti/

k/jk/km/gw ie
13.47 180484 0924

--

sb0031 4 150 mtib1038

megyei borverseny egerben

1984. április 18. - egerben szerdán megkezdődött a heves megyei borok versenye. ezuttal 253 borminta reprezentálja az egri, valamint a mátraaljai történelmi borvidéket, s két napon át az ország neves borászaiból szervezett három bíráló bizottság vizsgálta a borokat. a nagyarányú részvétel magyarázata, hogy az utóbbi években a világpiacon és a hazai igényeknek megfelelően módosult a két történelmi borvidék termelése.

a verseny megnyitása alkalmából elmondták, hogy a terméshozamok ezen a vidéken a vártnál kedvezőbben alakultak. a hektáronkénti termésátlag az elmúlt három évben elérte a 820 kilogrammot, ez körülbelül negyedével több a tervezettnél. a terméshozam növekedésével egyidejűleg az utóbbi két évben a borok minősége is jobb volt a korábbi évjáratokénál. az idén tovább növekedett a borversenyen résztvevő vörösborok száma, minthogy termőterületük is nagyobb a korábbinál.

a verseny befejeztével, csütörtökön döntenek el, hogy mely borok képviseljék heves megyét a 19. országos versenyen, és a szakemberek megjelölik a legalkalmasabb fajtaikat a jövőben történő telepítésekhez is. /mti/

kov/lné st/gw ie
13.59 180484 1174

as

--

sb0032 4 150 mtib1040

nemzetközi műemléki nap - tudományos ülészek /1. rész/

1984. április 18. - az unesco és a műemlékek és történelmi együttesek nemzetközi tanácsa /icomos/ kezdeményezésére világszerte - magyarországon is - szerdán rendezték meg először a nemzetközi műemléki napot. az a cél, hogy ezen a napon a szakemberek még jobban ráirányítsák a figyelmet a műemlékekre, s különösen azokra az értékekre, amelyeknek megmentésében a közvélemény támogatására, társadalmi összefogásra van szükség. ebből az alkalomból budapesten az icomos magyar nemzeti bizottsága és az országos műemléki felügyelőség a magyar nemzeti galéria épületében tudományos ülészeket rendezett. a szakemberek tíz előadás megvitásával összegezték történelmi értékeink helyreállításának két évtizedes eredményeit. ehhez jelentősen hozzájárultak a műemlékvédelem alapvető nemzetközi okiratának, az 1964-ben elfogadott velencei chartának a szakmai utmutatásai. a beszámolókból kitűnt, hogy az utóbbi husz évben az omf mintegy félezer műemléket állított helyre, s több mint 200 régi falkép, szobor és egyéb képzőművészeti alkotás restaurálását fejezte be. ezen kívül az omf szakmai irányításával, s részben anyagi támogatásával a tanácsok, az egyházak és a népi építészet emlékeit őrző lakosok több mint ezer jelentős történelmi érték megmentéséről gondoskodtak.

a szakemberek hangsúlyozták: minden esetben gondos kutatások, feltárások alapján szervezték meg a helyreállításokat, s a történelmi értékek megőrzését és hiteles bemutatását állították munkájuk középpontjába. a tanácskozáson szóba került az is, hogy körültekintőbb tervezéssel, munkaszervezéssel kell jobban kihasználni a műemlékvédelem rendelkezésére álló szerény anyagi erőforrásokat. a gondok megoldását jelentősen segíti, hogy évről évre erősödő társadalmi összefogás támogatja a szakemberek munkáját.

a nemzetközi műemléki napról vidéken, a történelmi értékekben gazdag településeken is megemlékeztek. tudományos tanácskozáson, bemutatókon, műemléki sétákon és kerekasztal-konferenciákon mérték fel a szakemberek és a műemlékbarátok a történelmi értékek megmentésében végzett munkát és a további tennivalókat. /folyt. köv./

sb/ka/mz

14.18 180484 2183

as

--

sb0033 4 180 mtib1041

nemzetközi műemléki nap - tudományos ülészek /2. rész/

/innen felhasználható: 16 órától!/
a baranya megyei rendezvények központja szigetvár volt, ahol a várbaráti kör erre az alkalomra elkészítette a nagymultu város műemlékeinek, műemlék-jellegű épületeinek és képzőművészeti alkotásainak részletes kataszterét. a városháza utcai frontján lévő kirakatokban elhelyezték a legfontosabb műemlékek fotóit, a könyvtárban kiállítás nyílt a szigetvárt ábrázoló régi fényképekből és új diáképekből. két neves műemléki szakember, szigetvári jános, ybl-dijas pécsi építész és szigetvári györgy építész, a somogyterv igazgatója találkozott szülővárosuk polgáraival, s városrendezési és műemlékvédelmi kérdésekről folytattak eszmecsere. pécsen is kiállítás nyílt, amelyen rajzok és fotók mutatják be a történelmi városközpont rekonstrukciójához kapcsolódó régészeti leletmentés eddigi eredményeit. mohácson ebből az alkalomból rendezték meg a városközpont részletes rendezési programjának társadalmi vitáját.
/mti/

sb-igó/bné/sl/st/mz ie

14.18 180484 1060

--

sb0034 4 180 mtib1042

csehszlovák fotókiállítás

1984. április 18. - jiri skoch csehszlovák fotóművész 73 alkotását mutatják be a dorottya utcai kiállítóteremben.
skoch - aminek kétévtizedes pályájáról ad izelítőt a tárlat - a fotómontázs lehetőségeit felhasználva szürrealista, egyéni stílust teremtett. irodalmi ihletésű fotói, fotósorozatai mellett a cseh táj szépsége, hangulata, a gótikus katedrálisok lenyűgöző élménye, valamint a növény- és állatvilág is megjelenik munkáin. kiállítása május 6-ig látható. /mti/

k/jk/s km ie

14.28 180484 0532

--

sb0035 1 130 mtib1043 /embargó 18 óráig!/
k ö z l e m é n y

andrej gromiko magyarországi látogatásáról /1. rész/

1984. április 18. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar népköztársaság minisztertanácsa meghívására andrej gromiko, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága politikai bizottságának tagja, a szovjetunió minisztertanácsa elnökének első helyettese, külügyminiszter 1984. április 17-18. között hivatalos baráti látogatást tett a magyar népköztársaságban.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára szívélyes légkörű találkozáson fogadta andrej gromikót és megbeszélést folytatott vele.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke találkozott és tárgyalásokat folytatott andrej gromikóval a magyar-szovjet kapcsolatokról.

várkonyi péter és andrej gromiko a külügyminiszteri tárgyaláson véleményt cserélt a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről.

a találkozók és a megbeszélések a két ország kapcsolataira jellemző testvéri barátság, a nézetazonosság, a kölcsönös bizalom légkörében folytak.

a felek a kádár jános vezette magyar párt- és kormányküldöttség 1983. júliusi szovjetunió-beli látogatása idején kötött megállapodások szellemében áttekintették a magyar népköztársaság és a szovjetunió kétoldalu kapcsolatainak alakulását. nagy megelégedéssel állapították meg, hogy a két ország együttműködésének elmélyítésére irányuló széles körű program minden területen eredményesen valósul meg. fejlődtek az mszmp és az szkp, az állami szervek és a társadalmi szervezetek gyümölcsöző kapcsolatai, tökéletesedik a nemzetközi együttműködés, dinamikus növekszik az árucserereforgalom, bővül a termelési kooperáció és a szakosítás, elmélyülnek a tudományos és a kulturális kapcsolatok. a felek ismételten hangsúlyozták, hogy az mszmp és az szkp, a magyar népköztársaság és a szovjetunió testvéri szövetségének további erősítése az 1967-ben aláírt barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződéssel összhangban, megfelel a magyar és a szovjet nép alapvető érdekeinek, hozzájárul a két ország szocialista és kommunista építőmunkája feladatainak eredményes megoldásához.

14.34 /folyt. köv./ sa
180484 2183

1022

--

sb0036 1 130 mtib1044 /embargó 18 óráig!/
k ö z l e m é n y

andrej gromiko magyarországi látogatásáról /2. rész/

magyarország és a szovjetunió politikájában kiemelkedő helyet foglal el a szocialista országok barátságának, együttműködésének, a szocialista közösség egységének és összeforrottságának sokoldalú elmélyítése. a felek hangsúlyozták a varsói szerződés nagy jelentőségét, azt, hogy e szervezet megbízhatóan garantálja a tagállamok biztonságát, hatékony eszközül szolgál békeszerető külpolitikai irányvonaluk megvalósításához, aktív tényezője a béke megőrzésének Európában és az egész világon.

magyarország és a szovjetunió a jövőben is kész erőfeszítéseket tenni annak érdekében, hogy a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa keretében tökéletesedjen a szocialista országok gazdasági együttműködése, mélyüljön a gazdasági integráció minden egyes tagország és a szocialista közösség érdekeinek megfelelően.

a nemzetközi kérdésekről folytatott eszmecsere tükrözte a felek nézetazonosságát az agresszív imperialista erők tevékenységének következtében kiéleződött világhelyzet értékelésében.

a magyar fél nagyra értékelte azokat az új szovjet békekezdeményezéseket, amelyeket konsztantyin csernyenko, az szkp kb főtitkára, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke terjesztett elő. külön kiemelte annak jelentőségét, hogy a szovjetunió kész a többi nukleáris hatalommal bármikor olyan megállapodás megkötésére, amely kötelező normatívák formájában szabályozza viszonyukat.

ezzel összefüggésben ismét felhívták a figyelmet az amerikai közepes hatótávolságú nukleáris rakéták nyugat-európai telepítése megkezdésének rendkívüli veszélyeire. az egyesült államoknak és nato-beli szövetségeseinek a katonai erőfölény megszerzésére irányuló politikája az államok közötti bizalmat, akadályozza a normális együttműködést, a helyzet veszélyes megromlásához vezet Európában és az egész világon.

/folyt. köv./ sa
14.35 180484 1927

V megingatja

--

sb0037 1 130 mtib1045 /embargós: 18.00 óráig!/
k ö z l e m é n y

andrej gromiko magyarországi látogatásáról /3. rész/

a szovjetunió és a többi szocialista ország a kialakult katonai erőegyensúly megbontásának megakadályozása érdekében védelmi jellegű válasz intézkedéseket kénytelen tenni. ezekre nem lenne szükség, ha az usa és a nato más országai visszatérnének az új rakéták európai telepítése előtti helyzethez. ez megnyitná az egyenlőség és az egyenlő biztonság elvén alapuló igazságos tárgyalásokhoz vezető utat.

magyarország és a szovjetunió úgy véli, hogy a jelenlegi körülmények között is lehetséges az áttérés a konfrontáció politikájáról az enyhülés és az együttműködés politikájára. ezt elősegítené az államok közötti komoly és becsületos párbeszéd a béke megőrzésének és megszilárdításának kérdéseiről; a fegyverkezési verseny beszüntetésének gyakorlati útjairól; az egyoldalú előnyök megszerzésére irányuló próbálkozásokról való lemondásról, a nemzetközi jog általánosan elismert elveinek és normáinak, az érvényes szerződéseknek és megállapodásoknak szigorú betartásával.

az érdemi tárgyalásokhoz és a megállapodásokhoz reális alapot nyújt a varsói szerződés számos kezdeményezése, amelyeket a tagországok prágai politikai nyilatkozata és a moszkvai közös nyilatkozat tartalmaz. a felek leszögezték, hogy a többi szocialista országgal együtt a jövőben is aktív és következetes erőfeszítéseket tesznek e program valóra váltására, amely a nukleáris háború elhárítására, a nemzetközi feszültség enyhítésére, az államok közötti egyetértés és együttműködés fejlesztésére irányul.

magyarország és a szovjetunió sikraszáll a közép-európai fegyveres erők és fegyverzet csökkentéséről folyó bécsi tárgyalások sikeréért. ehhez az szükséges, hogy a tárgyalásokon részt vevő nyugati államok érdemben foglalkozzanak a szocialista országok konstruktív javaslataival.

a felek kifejezték határozott szándékukat: továbbra is erőfeszítéseket tesznek annak érdekében, hogy az európai bizalom és biztonságerősítő intézkedésekkel és a leszereléssel foglalkozó stockholmi konferencián olyan megállapodások szülessenek, amelyek csökkentenék a katonai szembenállást, erősítenék a kölcsönös bizalmat és ezzel elősegítenék a nemzetközi helyzet kedvező irányú változását. /folyt. köv./

14.40^{gw} 180484 2273

ds 16 12

--

sb0038 1 130 mtib1046 /embargós: 18.00 óráig!/
 k ö z l e m é n y

andrej gromiko magyarországi látogatásáról /4. rész/

magyarország és a szovjetunió ezzel összefüggésben ismételten hangsúlyozta a szocialista országok javaslatainak nagy jelentőségét: a stockholmi konferencián részt vevő nukleáris hatalmak vállaljanak kötelezettséget arra, hogy elsőként nem alkalmaznak nukleáris fegyvert, és kössenek szerződést a katonai erő alkalmazásáról való kölcsönös lemondásról, a békés kapcsolatok fenntartásáról.

a felek áttekintettek több más időszerű nemzetközi kérdést is, köztük a közel-keleti, a közép-amerikai és a karib-tengeri, valamint az afrika déli részén kialakult helyzetet. állást foglaltak amellett, hogy továbbra is sikraszállnak a meglévő feszültséggócok és fegyveres konfliktusok felszámolásáért, újabbak kialakulásának megelőzéséért, a nemzetközi problémák békés, politikai rendezéséért. magyarország és a szovjetunió szolidaritásáról biztosította az agresszív imperialista politika ellen, a szabadságért, a függetlenségért, és a társadalmi haladásért küzdő népeket.

a felek eredményesnek értékelték a megbeszéléseket és kifejezték meggyőződésüket, hogy azok hozzájárulnak a magyar népköztársaság és a szovjetunió együttműködésének elmélyítéséhez, a két ország népei barátságának erősítéséhez. /mti/

-ár/gw ie
 14.41 180484 1308

--

sb0039 4 130 mtib1047

népfrent-tanácskozás - erdőgazdálkodás /1. rész/

1984. április 18. - erdőgazdálkodásunk helyzetéről, valamint az ezredfordulóig várható - a környezeti hatásokat is mérlegelő - fejlesztéséről tanácskozott a hazafias népfrent országos elnökségének természet- és tájvédelmi albizottsága szerdán a hmf országos tanácsa székházában.

mint azt bevezető előadásában solymos rezső, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium főosztályvezetője elmondotta: az utóbbi négy évtizedben hazánkban 538 ezer hektáron telepítettek fákat. az erdőgazdálkodás elsőrendű feladata a belföldi faellátás. mivel a hazai erdőkből kitermelhető famennyiség nem elegendő a szükségletek



fedezésére, főként fenyő fűrészáruból importra szorulunk. a magyar erdő- és fagazdaság 1950-1980 között nemzetközi mércével mérve is számottevően fejlődött. erdeink élő fakészlete 110-120 millióról 257 millió köbméterre, területe 1,1 millióról 1,7 millió hektárra, a fakitermelés pedig 3,1 millióról 7,6 millió köbméterre nőtt. a faipar termelési feladatai az ezredfordulóig megsokasodnak, ezért főként, ugynevezett környezetbarát berendezések alkalmazásával kívánják elérni, hogy a teljes termelési folyamat gépesített legyen. a tervezett újabb telepítések révén hazánk erdővel borított területének aránya az 1950. évi 13 százalékról, az ezredfordulóig várhatóan 20 százalékra emelkedik.

az előadó hangsúlyozta: az elkövetkező évtizedekben tovább nő az erdők környezet- és egészségvédelmi, illetve turisztikai, üdülési jelentősége. évente várhatóan 20-25 millió látogatója lesz erdeinknek, ennek megfelelően nagyobb gondot fordítanak a turizmust szolgáló berendezésekre. a légszennyeződés, a savanyu esők okozta súlyos károk enyhítésére a jövőben az eddigieknél gyorsabban fejlesztik az erdővédelmi szolgálatot, a fapusztulás azonban csak hazai és nemzetközi összefogással mérsékelhető. sajnos, olyan új fajták kinemesítésére nincs lehetőség, amelyek ellenállnak a súlyos környezetszennyezésnek. gondokat okoz továbbá - fejtette ki az előadó -, hogy az erdőtelepítési beruházásoknak mintegy 15-20 év a megtérülési ideje. ilyen hosszú megtérülésben a vállalatoknak nincs meg a közvetlen anyagi érdekelttségük, ezért az állam pénzügyileg támogatja az erdőültetéseket.

az eszmecsere vitájában egyebek közt elhangzott: a balaton vízminőségének javítását is szolgáló, az üdülési körzetekben mintegy ezer hektáron telepítenek erdőket az elkövetkező években. /folyt. köv./

na/tr/mz
 14.43 180484 2472



--

sb0040 4 130 mtib1048

népfront-tanácskozás - erdőgazdálkodás /2. rész/

a kisbalaton térségében is nagyarányú fásítás kezdődik, a keszthely térségében kialakítandó kirándulóközpont területét nyárfákkal telepítik be. az okatlanul kiirtott mezővédő erdősávok ügyét felülvizsgálják, s törekszenek azok helyreállítására. ehhez elegendő csemete áll rendelkezésre, de a fásítást a jelenleginél jobban propagandával kell elősegíteni. a számottevő mennyiségű akácállománnyal kapcsolatban mások arról szóltak: ez a fajtája napjainkban nehezen használható. magas fajsúlya miatt többnyire csak tűzifaként értékesítik, butorfának, ugyanis túlságosan nehéz. ritka, nagytestű madaraink élő- és fészkelő-helyének védelmében a somogyi erdőgazdaságban, a gyertyánosokban, tölgyesekben, bükkösökben nem végeznek tarvágásokat, meghagyják az idősebb fákat.

a vitában felszólalók rámutattak: gyakran kedvezőtlen visszhangot vált ki a közvéleményben az erdők látszólag indokolatlan irtása. fontos lenne, hogy a jövőben a lakosság kimerítőbb információkat kapjon arról: mi az oka a fák kivágásának. kívánatos lenne a jövőben gátat szabni a budai hegyvidéken, a hegyoldalakon tapasztalható, az erdőket károsító, engedély nélküli építkezéseknek, s annak, hogy a telektulajdonosok minden esztendőben métereket vegyenek el a főváros körüli erdőkből. a súlyos károkat okozó erdőtüzekkel kapcsolatban a tanácskozáson elhangzott: a jövőben országos gyakorlatokra is sort kerítenek, hogy a baj ne érje felkészületlenül az erdőgazdaságokat. /mti/

t/na/tr/km/mz ie

14.44 180484 1531

-.-

sb0041 4 130 mtib1049

meghalt kalas László

1984. április 18. - kalas László, az mszmp központi bizottsága párt- és tömegszervezetek osztályának politikai munkatársa életének 40. évében, gépkocsibaleset következtében elhunyt. temetése április 24-én, kedden 14.00 órakor lesz újpesten, a meyeri uti temetőben.

az mszmp központi bizottsága párt- és tömegszervezetek osztálya az mszmp központi bizottsága apparátusi bizottsága

/mti/
sr/mz ie

14.46 180484 0456

-.-

sb0042 4 160 mtib1050

kőrösi csoma-émléknep pécsett

1984. április 18. - kőrösi csoma sándor születésének bicentenáriuma alkalmából tudományos emlékülést tartottak és emléktáblát avattak szerdán pécsett, s megkoszorúzták a világhírű ázsia-kutató 1968-ban felállított első magyarországi egészalakos köztéri szobrát. az emlékülésen kádár László, a földrajztudományok doktora, a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem nyugalmazott professzora méltatta kőrösi csoma sándor életútját, tevékenységének hatását hazánk és a világ tudományos életére.

az ülést követő koszorúzási ünnepségen a rendezők - a hazafias népfront, a magyar tudományos akadémia dunántúli tudományos intézete, a tit, a városi tanács, a pécsi városszépítő és városvédő egyesület - képviselői, valamint a pécsi gyárvárosi iskola kőrösi csoma sándor uttörőcsapatának tagjai helyezték el az emlékezés virágait a magyar tudomány kimagasló alakjának bronzemlékművénel, Antal Károly szobrászművész alkotásánál, amely a himalája hegyei közt jakháton átkelő tibet-kutatót ábrázolja. a róla elnevezett közeli utca 1. számú házának falán leplezték le kőrösi csoma sándor márvány emléktábláját, amelyet a pécsi városszépítők állítottak a két évszázada született tudós tiszteletére. /mti/

kász/bné az ie

15.08 180484 1256

-.-

sb0043 4 150 mtib1051

szovjet szerszámok a magyar iparnak - tizenötéves együttműködés

1984. április 18. - a magyar-szovjet szerszámgyártási együttműködés 15 évének eredményeit bemutató kiállítás nyílt szerdán a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselőinek kerépesi uti bemutató központjában. a szovjet kultúra és tudomány házában pedig ünnepélyes keretek között emlékeztek meg az évfordulóról és az együttműködésben élenjáró vállalatok dolgozóinak mind a magyar, mind a szovjet partnerek kitüntetésekét és okleveleket adtak át.

a prodinform műszaki tanácsadó vállalat másfél évtizeddel ezelőtt kezdte elterjeszteni és forgalmazni a magyar ipari felhasználók körében az ugynevezett szuperkemény szerszámokat. ezeket a szovjetunióban rendkívül széles választékban és nagy mennyiségben gyártják. a szuperkemény szerszám elnevezése abból adódik, hogy gyártásuk során természetes és mesterséges gyémántot, és más, tartós alapanyagokat használnak fel. elsősorban a gépgyártásban alkalmazzák, de az üvegipar és a kőzetmégmunkáló ipar is használja. felhasználásukkal nőtt a megmunkálás pontossága, jelentősen csökkentek a termelési költségek, növekedett a termelékenység, tartósabb, megbízhatóbb gyártmányok készülnek.

kezdetben hazánkban ezeket a termékeket az öntöttvas-szerszámok és alkatrészek köszörüléséhez, éllezéséhez használták. később lehetővé vált az edzett acélok és az új ötvözetek profil-köszörülése és éllezése is. további előrelépést jelentett, amikor ezekből a szuperkemény anyagokból esztergakéseket és különféle speciális forgácsoló szerszámokat kezdtek gyártani. így módon biztosították a munkadarabok jobb mérettartását, a megmunkált felület kiváló minőségét. ma már széles körben alkalmazzák az ilyen szerszámokat, például a magyar vagon és gépgyárban, a tungstram Rt.-nél, a bakony művekben, az orionban, a videotonban, a mom-ban és a csepel autógyárban.

tavaly több mint 90 millió forint értékben, az idén az első negyedévben pedig 50 millió forintnyit használt fel a magyar ipar ilyen szerszámokból. ez egyúttal azt is jelenti, hogy a konvertibilis szerszám-behozatait mintegy egyharmaddal sikerült csökkenteni.

a partnerek már egyeztetik a következő öt éves tervidőszakra szóló igényeket és szállítási lehetőségeket. e szerint mintegy 800 millió forint értékű szuperkemény szerszám felhasználását tervezi a magyar ipar öt év alatt. új ágazatok is bevonnak a felhasználók körébe, például a nyomdaipart, valamint a mezőgazdasági- és a bányaiipari gépgyártást. /mti/ sz/s/pá st ie
15.45 180484 2512

sb0044 4 130 mtib1052

szmt ülés győrben

1984. április 18. - győr-sopron megye környezetvédelmi helyzetét és a szakszervezetek ezirányú feladatait vitatta meg szerdán győrről a szakszervezetek megyei tanácsának elnöksége. az ülésen hangsúlyozták, hogy a szakszervezeteknek is fontos feladata a környezet óvása. 1979 óta működik az szmt keretében környezetvédelmi albizottság. minden évben meghirdetik a „rendet, tisztaságot a munkahelyen,, mozgalmat. az szmt az idei év első negyedében hetven ipari üzemből, mezőgazdaságban, fogyasztási szövetkezetben, kommunális vállalatnál tartott környezetvédelmi ellenőrzést. tapasztalataik szerint javult a környezetvédelmi helyzet a munkahelyeken: főleg az élelmiszeripari és textilipari üzemekben új szennyvíztisztítók létesültek, több helyütt megmagasították a kéményeket, porleválasztókat építettek be. az szmt elnöksége kötelezte az alapszervezeteket, hogy tárgyalják meg munkahelyük környezetvédelmi tennivalóit.

a szakszervezetek megyei tanácsának testületei és apparátusa részt vesz a területrendezési tervek véleményezésében, segíti a megye hosszútávú természet- és környezetvédelmi koncepciójának végrehajtását. /mti/

cser/sza/pá ag ie
16.01 180484 1185

-.-

sb0045 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat/

a környező országok várható időjárása

1984. április 18. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria

általában kevés felhő. a szél lassan mérséklődik. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 12, 16, péntek hajnalban 2, 7 fok.

csehszlovákia

d

ab

felhőátvonulások, számottevő csapadék nélkül. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 12, 16, pénteken hajnalban 3, 7 fok.

szovjetunió

változóan felhős idő, eleinte még kisebb zápor előfordulhat. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 11, 16, pénteken hajnalban 2, 7 fok.

románia

közepesen vagy erősen felhős idő, szórványos záporral. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 12, 16, pénteken hajnalban 3, 8 fok.

jugoszlávia

felhőátvonulások^{ok} néhány órás napsütéssel. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 13, 18, pénteken hajnalban 3, 8 fok. /mti/

fgy/s jf

16.11 180484 1197

--

sb0046 4 150 mtib1058 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. április 18. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	16 fok
london	17 fok
osló	12 fok
stockholm	10 fok
helsinki	7 fok
berlin	14 fok
varsó	9 fok
leningrád	8 fok

as

moszkva	19 fok
kijev	18 fok
prága	15 fok
bécs	14 fok
róma	17 fok
madrid	22 fok
belgrád	13 fok
bukarest	13 fok
szófia	14 fok
athén	14 fok.

/mti/
fgy/s jf ie

16.32 180484 0939

--

sb0047 1 160 mtib1059

sajtótájékoztató az új operaévadról /1.rész/

1984. április 18. - szerdán a magyar állami operaház üzemházában sajtótájékoztatót tartott a 101. operaházi évad műsortervéről, az újból együttjátszó két dalszínház - az operaház és az erkel színház - előadásairól, az új bérletrendszerről Mihály András igazgató, Szirtes György igazgatóhelyettes és Benedetti Tibor, a rekonstrukció miniszteri biztos^{ok} mint elhangzott: három éve, hét hónapja és 14 napja zárták be az operaházat, és döntöttek a rekonstrukció megkezdéséről. az európa-hírű műemléképület helyreállításának az is volt a célja, hogy az operaház színpadtechnikai rendszere korszerű színvonalon adjon tökéletesebb művészi kifejezési és megvalósítási lehetőségeket, a felújítással javuljanak az operaház dolgozóinak munkakörülményei, kényelmesebb legyen a közönség elhelyezése. a rekonstrukció a befejezéshez közeledik.

az évad előkészítésének különlegessége, hogy a rekonstrukció elkészülte és a megnyitó előadás között nem tartanak szünetet az operaházban, mint ahogyan azt külföldön teszik. az igazgatóság olyan átvételi tervet készített, amelynek alapján a nyár végéig folyamatosan történik az új berendezések próbája és velük kapcsolatban a művészi tapasztalatok megszerzése. nagy várakozás előzi meg az akusztikai próbát, amelyet július 31-én tartanak.

az operaház együttese szeptember 19-én tartja évadnyitó társulati ülését, s azon az estén az erkel színházban a hunyadi László című operával kezdődik az új színházi idény. szeptember 25-én a pesti vigadóban az építkezésben részt vett kiváló dolgozókat

as

emlékplakettekkel - többek között borsos miklós, varga imre alkotásaival - és emléklapokkal tüntetik ki. azon az estén az építők számára tartanak előadást az operaházban. szeptember 27-én, az operaház első megnyitásának 100 évfordulóján diszelőadást rendeznek, a nagyközönség számára szeptember 29-én tartják, pedig az évadnyitó előadást. mindhárom est programja azonos. a himnusz elhangzását követően erkel hunyadi lászló című operájának nyitányát ferencsik jános vezényli. a bánk bán második felvonásának első képét simándy józsef, melis györgy és tokody ilona adja elő, a karmester kórodi andrás lesz, majd bartók-seregi a fából faragott királyfi tancjátékának új változatát mutatják be mihály andrás vezényletével. végezetül kodály psalmus hungaricus-a hangzik fel: a sz. ólista gulyás dénes, karmester ferencsik jános lesz.

/folyt.köv./ cs/s -
17.03 180484 2464

-.-

sb0048 1 160 mtib1060

sajtótájékoztató az új operaévről /2.rész/

az intézmény újbóli megnyitására a magyar állami operaház száz esztendő történetét feldolgozó kötetet ad ki a zeneműkiadó, megjelenik egy kiadvány az operaház épületének, műszaki berendezéseinek történetéről, s szeretnék, ha az évadnyitásra elkészülne a hagyományos évkönyv is. az operaházi 100 évről, a felújítás munkálatairól két film is készül, az egyik a budapest filmstúdióban, a másik a magyar televízióban.

a mostani évad hátralevő részében az erkel színházban április 19-én a trubadur, 21-én pedig a rigoletto vendégművésze piero cappucilli lesz. carlo bergonzi több év után vendégszerepel ismét budapestben, május 4-én a szerelmi bájtalban hallhatja őt a közönség. giuseppe patané három előadást vezényel majd, közöttük az otellót, amelynek címszerepét egy fiatal bolgár tenorista énekl. peskó zoltán, a külföldön élő magyar karmester májusban két alkalommal vezényli a figaro házasságát.

a balettegyüttes április 28-29-én felújításban mutatja be hidas-seregi a cédrus című tancjátékát. az operaház társulata június 6-án a debreceni operafesztiválon a pillangókisasszonnal vesz részt, június 30-án pedig a győri zenei nyár rendezvénysorozatán a balett-társulat a legutóbb bemutatott négy egyfelvonásos tancprodukciójával szerepel. az évad június 27-én zárul a cosi fan tutte-val.

As 1805

az operaház és az erkel színház az új évadban kevesebb előadást tart, mint korábban; a két színházban összesen 400-szor lépnek fel a művészek. az 1984-85-ös évadban december 20-án mutatják be csajkovszkij anyegin című operáját. a rendező békés andrás. a diszlettervező valerij levental, a jelmeztervező marina szokolova, a karmester jurij szimonov lesz, mindhárman a moszkvai nagyszínház vezető művészei. 1985. január 20-án magyar ősbemutatót tartanak: bozay attila csongor és tünde című operáját mikó andrás rendezi. március 27-én beethoven fidelio-ja kerül színre békés andrás rendezésében, doráti antal vezényletével, április 27-én richard strauss a rózsalovag című operáját mikó andrás rendezésében mutatják be. május 25-én prokofjev romeo és julia című művét állítja színpadra seregi lászló.

az erkel színházban december 8-án fodor antal egész estét betöltő tancjátékának premierjét tartják meg. február 23-án mutatják be gounod faust című operáját szinetár miklós rendezésében, forray gábor diszleteivel és márk tivadar jelmezeivel, kórodi andrás vezényletével. ez az irányító stáb az idei szegedi szabadtéri játékokon is színre viszi a faustot. /folyt. köv./ cs/s -
17.05 180484 2538

-.-

sb0049 4 130 mtib1061

finn parlamenti küldöttség

1984. április 18. - az országgyűlés meghívására április 14-18. között erkki pystynen elnök vezetésével hivatalos látogatást tett magyarországon a finn köztársaság parlamenti küldöttsége.

a magyar tárgyaló csoportot apró antal, az országgyűlés elnöke vezette. a delegációk tájékoztatták egymást a két törvényhozó testület tevékenységéről, tárgyaltak a két ország parlamentje közötti együttműködés elmélyítéséről, és eszmecserét folytattak a hagyományosan jó magyar-finn kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről.

losonczy pál, az elnöki tanács elnöke az országház nándorfehértvári termében fogadta a küldöttséget.

a vendégek budapesti tartózkodásuk során megbeszélést folytattak szűrös mátyással, az mshmp kb titkárával és várkonyi péter külügyminiszterrel, s találkoztak szépvolgyi zoltánnal, a fővárosi tanács elnökével.

As 1805

a delegáció megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét.

vidéki programuk során a finn képviselők ellátogattak miskolcra, tampere testvérvárosába, és felkeresték az érdei bentavölgye mezőgazdasági termelőszövetkezetet.

a finn köztársaság parlamenti küldöttsége szerdán elutazott hazánkból. a bucsuztatásnál a ferihegyi repülőtéren jelen volt apró Antal. ott volt osmo väinölä, finnországi budapesti nagykövete. /mti/

gg/-ár/mz sn

17.11 180484 1331

--

sb0050 1 160 mtib1062

sajtótájékoztató az új operaévről /3.rész/

a szeptemberben kezdődő évadban az erkel színházból az operaházba viszik át a bartók-estet, a kodály-estet, a bohémélet, a bánk bán, a simon boccanegra, a parsifal és a cosi fan tutte című operákat, a giselle, a hamupipőke című balettet, valamint a négy egyfelvonásosból álló balett-estet. ezeken kívül felújítják muszorgszkij hovanscsina és verdi falstaff című operáját.

az előadások számának csökkentése miatt a bérletekkel megtekinthető előadások számát is csökkentik 8-ról 6-ra. az új évadban még nincs lehetőség arra, hogy csak az operaházba szóló bérleteket adjanak ki. ezért a betűvel jelölt operaházi bérletek négy operaházi és két erkel színházi, a nevekkel jelölt kombinált bérletek két operaházi és négy erkel színházi előadásra érvényesek, ezek közé tartozik a székely mihály és a palló imre bérlet is, amelyek ezuttal nem premierbérletként kerülnek forgalomba. a számokkal jelzett bérletek 6 erkel színházi előadásra érvényesek. az ifjúsági bérleteket már árusítják: három sorozat 5 előadása az operaházba, négy sorozat 5 előadása az erkel színházba érvényes. a főiskolai bérlet három sorozatban hat erkel színházi előadásra érvényes, a vasutas bérlet 5 vasárnap délelőtti előadásra érvényes az erkel színházban.

május 7-én kezdődik, s május 11-ig tart az erkel színházi bérletek megújítása, május 21-június 22. között az új bérlet számára árusítanak bérleteket. a betűvel jelölt operaházi és a nevekkel jelzett kombinált bérletek megújítása, illetve elővásárlása két ütemben történik. július 3-6, illetve július 9-13. között elővásárlási jogot biztosítanak azoknak, akik folyamatos bérlet, és

as 1984

az 1980-81-es évadban is bérlet volt. a második ütemben, július 16. és 27. között azokat a bérletet fogadják, akik az operaház bezárását követően vásároltak betűvel vagy nevekkel jelzett bérletet az erkel színház előadásaira. a fennmaradó bérleteket július 30. és augusztus 17-e között árusítják.

szeptembertől a helyárak is megváltoznak. az operaházban a legdrágább jegy 100, a legolcsóbb 10 forintba kerül majd, az erkel színházban a legdrágább jegy 80, a legolcsóbb ugyancsak 10 forint lesz. a jegyek árát csak külföldi művészek felléptekor, illetve - ha szükséges - drágább kiállítású előadásoknál emelik fel. /mti/

t cs/s bc ie

17.16 180484 2329

--

sb0051 4 130 mtib1063

magyar-ndk barátsági nap

1984. április 18. - magyar-ndk barátsági napot rendeztek szerdán legnagyobb nemzetiségi megyénk, baranya több településén. pécssett, a nevelők házában az érdeklődő pedagógusoknak werner warnecke, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának igazgatója előadást tartott hazája oktatáspolitikájának eredményeiről. a németajkuak lakta bolyban és palotabozsókön rendezett találkozók résztvevőit az ndk ifjúságának életéről, illetve a korszerű mezőgazdaság falvakat átformáló hatásairól tájékoztatták a baráti ország képviselői. /mti/

kász/bné/pá az sn
17.16 180484 0597

as 1984

--

sb0052 4 150 mtib1064

vasutvillamosítási helyzet

1984. április 18. - szerdán a közlekedéstudományi egyesület szervezésében próbamenet közben bemutatták a v 46-os sorozatu villamos-tolatómozdonyt a szakembereknek, és összegezték a vasut-villamosítás eddigi eredményeit.

csárádi jános, a máv szakosztályvezetője elmondta: a máv hálózatának eddig már 21 százalékát villamosították, ezeken a vonalakon bonyolódik le a szállítás 56 százaléka. a jelenlegi ötéves tervidőszakban a tervek szerint 400 kilométernyi vonal villamosítását végzik el; e munkából kiemelkedő jelentőségű a budapest-dombóvár-pécsi fővonal villamosítása. a máv vontatójármű-beszerzése összhangban van a vonalvillamosítás ütemével, egyre nagyobb arányban állítanak üzembe villamosmozdonyokat, a vii. ötéves tervben pedig, az elképzelések szerint csak villamos vontatójárműveket vásárolnak. a villamosítás körülbelül 20-30 százalékkal nagyobb egyszeri beruházást igényel, mint a megközelítőleg azonos minőséget nyújtó dizelvontatás. a lényegesen olcsóbb üzemeltetési költségek miatt azonban ez a beruházás mintegy három-hat év alatt megtérül. ez különösen jelentős a gazdálkodás jelenlegi feltételei között, amikor a szállítás költségeinek csökkentése alapvető feladat. a gazdasági előnyökön túl a villamosmozdonyok a környezet kímélése szempontjából is előnyösebbek, mint a dizelmozdonyok, hiszen nem bocsátanak ki füstöt, nincs szénmonoxid-ártalom.

az egyre bővülő és összefüggőbbé váló villamosított hálózat szükségszerűen magában foglalja a nagy rendező- és személy-pályaudvarokat is, ahol a vonatok rendezését végzik. ezeken a helyeken tehát lehetőség nyílik arra, hogy a dizel-tolatómozdonyokat villamosüzeműre cseréljék ki, itt is kihasználva a villamosvontatás előnyeit. a máv a múlt év végén állította üzembe az első v46-sorozatu villamos-tolatómozdonyokat, a prototípusokat a ganz villamosági gyár és a ganz-mávag közösen fejlesztette ki. a több mint 800 kilowatt teljesítményű, megközelítően 20 tonnás tengelynyomásu tolatómozdony elsősorban állomásokon alkalmazható tolatási célokra, de rövidebb tehervonatok továbbítására is alkalmas. az elmúlt néhány hónap alatt sikerrel vizsgáztak az új mozdonyok, így megkezdődhet a sorozatgyártás. a máv tervei szerint a következő években további v46-os mozdonyokat vásárolnak, amelyekkel fokozatosan felváltják - ahol lehet - a vontatásra használt dizelmozdonyokat. /mti/

bi/s/sl/mz sn

17.21 180484 2409

As 1982

--

sb0053 4 150 mtib1065

falusi öregek - tolna

1984. április 18. - a falun élő idős emberek helyzetének javításáról tanácskozott szerdán a tolna megyei aparthant a hazafias népfront országos elnökségének agrárpolitikai bizottsága. az ülést azért tartották ezuttal tolnában, mert itt készült felmérés a falusi öregek életkörülményeiről és arról az összefogásról, amellyel a tanácsok, a mezőgazdasági és a fogyasztási szövetkezetek, valamint a népfrontbizottságok igyekeznek rendszeres segítséget nyújtani minden magára maradt idős embernek. a tapasztalatokat tamás istvánné, a megyei tanács elnökhelyettese ismertette az aparthanti buzavirág tsz-ben megtartott eszmecsere. elmondta: tolna megyében ötezer olyan idős ember van, akinek nincs se nyugdíja, se járadéka. közülük a rászorulókat - akiknek nincs háztáji gazdaságuk, vagy támogatójuk - szociális segélyben részesítik a községi tanácsok. pénzen kívül természetbeni juttatásokkal is támogatják őket, főként étkezéssel, tüzelővel, ingyen fuvarral.

tolna megye falvaiban az egyik legjobban bevált ellátási mód a házi szociális gondozás. a hálózat kialakítása 1970-ben kezdődött, s ma már tizenhat főfoglalkozásu szociális gondozónő dolgozik a megyében, továbbá 149 és 553 társadalmi gondozónő gyámolítja, segíti a rászorultakat. a társadalmi gondozók között vannak népfront-aktivisták, vöröskeresztes tagok, szocialista brigádok és kisz-szervezetek tagjai és jó szomszédok is. munkájukat követendő példaként említették az aparthanti tanácskozáson.

az utóbbi időben sokat fejlődött tolnában az öregek napközi otthonának rendszere is: már negyven napközi várja faluhelyen az idős embereket. az otthonokban napi kétszeri, háromszori étkezést nyújtanak és sokrétű szórakozást, időtöltést, a televíziótól a folyóiratokig; a német nemzetiségű öregek anyanyelvükön olvashatnak ujságot, könyvet a napközi otthonokban. /mti/

gem/kjné/s az sn

17.21 180484 1898

As 1982

--

bel

- 44 -

1984.04.18.

sb0054 4 130 mtib1066

magyar-csehszlovák nap

1984. április 18. - magyar-csehszlovák barátsági napot rendezett szerdán martfün a hazafias népfrent szolnok megyei és nagyközségi bizottsága. a művelődési központban rendezett gyűlésen megemlékeztek a magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 35. évfordulójáról, méltatták a két nép közötti testvéri kapcsolatokat. ezután a prágai rézfuvós kvintett adott koncertet. /mti/

end/kné/pá az sn
17.22 180484 0484

--

sb0055 4 160 mtib1067

genetikai tanácskozás debrecenben

1984. április 18. - a terhes nők genetikai gondozásának időszerű kérdéseiről tanácskozik a héten mintegy száz szakorvos a debreceni orvostudományi egyetem női klinikáján. az első ilyen jellegű hazai rendezvény keretében az ország különböző egészségügyi intézményeiből érkezett szakemberek megismerkednek a hazai genetikai kutatások eredményeivel és a debreceni női klinika genetikai munkacsoportjának tevékenységével.

a klinikai genetika legujabb eredményei és a modern szülészeti vizsgáló módszerek immár lehetővé teszik minden terhes nő genetikai szűrővizsgálatát. a szűréssel feltárhatók a magzat egyes genetikai betegségei, a veleszületett fejlődési rendellenességek, illetve korai szakaszban felismerhetők a kóros terhességek. a genetikai betegségek korai felismerésével lehetővé válik a terhesek szakszerű kezelése, illetve adott esetben a terhesség korai megszakítása.

a genetikai szempontból „magas kockázatu terhességek”, speciális vizsgálatain túl nagy érdeklődéssel tanulmányozzák a szakemberek a kelet-magyarországi terhesek válogatás nélküli genetikai szűrővizsgálatának gyakorlatát. a dr. papp zoltán egyetemi docens vezetésével dolgozó munkacsoport az utóbbi években jelentős sikereket ért el a születés előtti genetikai diagnosztika különböző formáinak kifejlesztésében és gyakorlati alkalmazásában. tevékenységük eredményeként az elmúlt évtől kiterjesztették a kötelező genetikai szűrővizsgálatot hajdu-bihar és szabolcs-szatmár megyék egész területére. a kezdeményezés eredményeként a két megyében élő valamennyi terhes nőt bevonták a genetikai gondozásba. a terhes-tanácsadásokon a terhesség 16. hetében vérmintát vesznek

As 1984

bel

- 45 -

1984.04.18.

minden anyától, amelyből a debreceni genetikai laboratóriumban meghatározzák az alfa-fötóprotein-/afp/-koncentrációt. a terhesség 18. és 20. hete között a megyei kórházak szülészeti osztályain, illetve a debreceni női klinikán minden terhest ultrahang-vizsgálatnak vetnek alá; a két vizsgálattal kiszűrt, genetikailag veszélyeztetett terheseket a női klinika genetikai tanácsadásán vizsgálják tovább. /mti/

tár/éva/az/mz sn

17.23 180484 2132

--

sb0056 4 130 mtib1068

nemzetközi szeminárium

1984. április 18. - a közgazdász hallgatók nemzetközi szervezete /aiesec/ április 14. és 21. között hazánkban tartja európa régió szemináriumát. ebből az alkalomból sajtótájékoztatót tartottak szerdán az aiesec és a magyar tagozat vezetői. egyebek között elmondották, hogy a szervezet egyik legfontosabb eseményének számít a rendezvénysorozatra valamennyi európai tagország helyi bizottsága, valamint az amerikai egyesült államok és kanada küldte el képviselőit.

a találkozó mintegy 250 résztvevője értékeli az európa régió vezetőségének munkáját, megvitatja a szervezet előtt álló időszerű feladatokat, kutatja az újabb együttműködési lehetőségeket.

a rendezvény házigazdái, a magyar közgazdász hallgatók egyesületének vezetői az újságírók kérdéseire elmondották: hazánk 1972-ben csatlakozott a világ legnagyobb diákszervezetéhez, a 61 országot tömörítő aiesec-hez, amelynek legfontosabb feladata a közgazdász hallgatók külföldi szakmai gyakorlatának, cseréjének megszervezése. az elmúlt több mint egy évtizedben a leendő külföldi közgazdászok százai ismerkedhettek meg hazánk gazdasági-kulturális környezetével, vállalatáival, s ugyanennyi magyar hallgató szerezhetett értékes tapasztalatokat külföldön. e látogatásokon, tanulmányutakon - mint a mostani egyhetes találkón is - lehetőség nyílik arra, hogy a leendő gazdasági vezetők reális képet kapjanak egymás országainak gazdasági életéről, segítve ezzel a kelet-nyugat közötti megértést, a szorosabb kapcsolat kiépítését.

As 1984

a sajtótájékoztató után a aiesec küldöttjei fórumon vettek részt. a magyar gazdaságról szóló kérdéseikre csikós-nagy béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnöke, beck tamás, a magyar kereskedelmi kamara elnöke és bácskai tamás, a magyar nemzeti bank ügyvezető igazgatója adott választ. /mti/

-és/tr/s bc sn

17.29 180484 1855

-.-

sb0057 4 130 mtib1070

béketanács - nicaragua

1984. április 18. - az országos béketanács szerdán nyilatkozatot tett közzé a súlyosbodó közép-amerikai helyzetről. ebben hangsúlyozza:

a magyar békeszerető közvélemény aggodalommal értesült, hogy ismét kiéleződött a közép-amerikai helyzet, nemzetközi víziutakat aknásítanak el, és az amerikai reakciós körök támogatását élvező nicaraguai ellenforradalmárok costa-rica és honduras területéről fegyveres intervenciót hajtanak végre a nemzeti függetlenség, a társadalmi és gazdasági felemelkedés útján járó nicaragua ellen.

a nicaraguai vezetés, melynek elszántságát sem a gazdasági szankciók, sem a kereskedelmi blokád, sem pedig a politikai és katonai nyomást nem tudta megtörni, továbbra is az ország társadalmi erőinek összefogásán, a közép-amerikai feszültség enyhítésén, a bizalom erősítésén és a helyzet normalizálására irányuló konstruktív kezdeményezések megvalósításán munkálkodik. hiábavalónak bizonyulnak azok a kísérletek is, hogy megbontsák a sandinista mozgalom és a nép egységét, mely a somozista diktatura elleni, oly sok áldozatot hozó fegyveres küzdelemben született.

a magyar békemozgalom és az országos béketanács határozottan elítéli azokat a fenyegetéseket és fegyveres provokációkat, amelyek a törvényes nicaraguai rendszer megdöntésére irányulnak. nicaragua nincs egyedül, hősi harcával szolidaritását fejezi ki politikai felfogásától és világnézetétől függetlenül a világ minden demokratikus és haladó gondolkodású embere. országunk békeszerető népe nicaragua mellett áll. biztosak vagyunk abban, hogy igazságos küzdelme győzedelmeskedni fog. /mti/

gg/bc/mz sn

17.35 180484 1640

ds 1970

-.-

sb0058 4 170 mtib2001

uj balatoni látványosság

1984. április 18. - új látványossággal gyarapodott a balaton déli partja: a mahart balatoni hajózási leányvállalata szerdán délután a boglárlellel kikötőben partra huzatta az első, 1872-ben épült balatoni csavargőzöst. a több mint százéves vízijármű hajdanán balaton néven átkelő hajóként közlekedett révfülöp és boglár között. a partra emelt hajóban a boglárlellel nagyközségi tanács és a balatonboglári állami gazdaság anyagi támogatásával hajómuzeumot és vendéglátóhelyet - pezsgőzöt - rendeznek be. /mti/

káp/hmé/az/mz sn

17.36 180484 0569

-.-

sb0059 4 160 mtib2002 /felhasználható: 18 órától!/
magyar ferenc tárlata

1984. április 18. - a rétsági asztalos jános művelődési központ galériájában szerdán megnyílt magyar ferenc fotóművész kiállítása. a tárlaton negyven nagyméretű fekete-fehér és színes természetfotóját tekinthetik meg az érdeklődők május 13-ig.

magyar ferenc husz éve foglalkozik természetfotózással, tizenöt éve rendszeres kiállítója a hazai és külföldi tárlatoknak. munkái eljutottak argentinába, spanyolországba, hongkongba is. kedvenc témája hazánk növény- és állatvilága, fényképezőgépével bebarangolta az alföld, gemenc, gyula és a körösvidék, valamint a mátra- és a bükk vidékét. hat éve foglalkozik diaporámával, szerdai rétsági, sorrendben tizedik önálló kiállítását is egy negyvenperces diaporáma-műsorral nyitotta meg. /mti/

csiz/mfné/az/mz sn

17.42 180484 0800

ds 1975

-.-

sb0060 4 150 mtib2003

nógrádi energiagazdálkodási aktiva

1984. április 18. - megyei műszaki aktivaértekezletet tartott salgótarjánban a mtesz, az energiagazdálkodási tudományos egyesülettel és a tit-tel karöltve, az energiagazdálkodás eredményeiről és még megoldásra váró problémáiról. az ipari üzemek és gazdaságok vezetőinek, energetikusainak ozsvárt józsef, az mszmp nógrád megyei bizottságának titkára bevezetőjében közölte: nógrád ipari termelése három év alatt hét és fél százalékkal nőtt úgy, hogy közben az energiafelhasználás csökkent. különösen értékesnek és követendőnek jelölte meg az olyan kezdeményezéseket, mint a salgótarjáni öblősüveggyár és a városi ingatlankezelő vállalat hőkooperációja, amelynek révén az öblősüveggyári hulladék hőhasznosításával gondoskodnak a városközpont nyári melegvíz-ellátásáról.

az energiagazdálkodási kormányprogram végrehajtásáról és a további tennivalókról czipper gyula ipari miniszterhelyettes szólt. elmondotta, hogy az ország energiafogyasztása 1979. óta nem emelkedett, sőt tavaly 1982-höz képest két százalékkal csökkent. előnyére változott az energiafelhasználás szerkezete is: 1978-ban az összes felhasznált energiahordozók 42-43 százaléka olaj, illetve olajszármazék volt, tavaly már csak 29,4 százaléka; a felhasznált olaj és olajszármazékok mennyisége tetemesen csökkent ez idő alatt.

az energiaracionalizálási pályázatról szólva az előadó elmondotta: a hatodik ötéves terv időszakában eddig összesen 2386 ilyen pályázatot terjesztettek az illetékes bíráló bizottságok elé, s közülük 1246-ot fogadtak el, nyolcszázat már meg is valósítottak. /mti/

csiz/mfné/s az sn

17.44 180484 1630

as 1985

--

sb0061 4 160 mtib2004

gombosi györgy - emlékezés

1984. április 18. - a magyar nemzeti galéria baráti köre szerdán, az új magyar rajzművészet című kiállításához kapcsolódóan, gombosi györgy művészettörténészre emlékezett.

a közelmúltban a galéria új időszak kiállításával folytatta a xx. századi magyar rajzművészetet bemutató sorozatát. ez alkalommal rippl-rónaitól vajda lajosig vonultatják fel a korszak legkiemelkedőbb alkotóinak grafikáit. a tárlat gombosi györgy művészettörténészről is megemlékezik születésének 80. évfordulója alkalmából. a kiállítás címe *gombosi utolsó művére utal, amelynek első kötete 1945 karácsonykor posztumusz műként jelent meg. a második rész anyaga a hagyatékban maradt meg. a bemutató a két kötet rajzanyagát rekonstruálja néhány korabeli dokumentummal és gombosi más írásaival kiegészítve.*

a galériával szorosabb kapcsolatban levő érdeklődőkből és muzeumlátogatókból alakult baráti kör megemlékezésén majoros valéria művészettörténész mutatta be a tárlatot, majd a liszt ferenc zeneművészeti főiskola szegedi tagozatának növendékei neoreneszánsz muzsikát adtak elő. /mti/

di/pá/bc/mz sn

17.48 180484 1163

--

sb0062 4 160 mtib2005 /felhasználható: 19.30 órától!/
storey-bemutató

1984. április 18. - david storey kortárs angol drámairól otthon című művét szerdán bemutatták szolnokon, a szigligeti színház szobaszínházában. a darab ősbemutatója 1970-ben volt londonban, s a dunaujvárosi bemutatószínpad és a szolnoki szigligeti színház közös produkciójaként először játszották hazánkban. a két részes tragikomédiát elbert jános fordításában paál istván jászai-díjas rendező állította színpadra. a főbb szerepeket kőműves sándor, bálint andrás - vendégművészként - koós olga és győry franciska alakítja. /mti/

laz/kné/az/mz sn

17.54 180484 0575

as 1985

--

sb0063 1 130 mtib2006

a szerkesztőségek figyelmébe!!!

1984. április 18. - mai bs0096 mtib1049 sz. /meghalt kalas
 lászló/ hírünk aláírása helyesen:
 ...az mszmp központi bizottsága apparátusi pártbizottsága

/mti/
 pá sn
 18.00 180484 0267

--

sb0064 4 170 mtib2007

kisgyermek tüzhálála

1984. április 18. - tragikus tüzeset történt szerdán
 szentkirályszabadján, a rákóczi u. 34 számú házban. gaál jenőné
 vásárolni indult, és a lakásban hagyta két kisgyermekét, az 5 éves
 mónikát és a 3 éves jenőt. a gyerekek a lakásban talált gyufával
 játék közben felgyújtották a heverőt. a tüzet a szomszédok észre-
 vették, de mire feltörték az ajtókat és az ablakokat, a két
 kisgyermek füstmérgezésben meghalt.

a tüzeset körülményeinek vizsgálatát megkezdték. /mti/

szé/-ár/mz sn

18.11 180484 0526

As 2005

--

sb0065 4 130 mtib2008 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. április 18. -
 várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

 szeles, tulnyomóan napos idő
 a felhőátvonulásokból számottevő zápor nem lesz. a gyakran erős
 északi, északkeleti szelet időnként még viharos szellőkésék kísérik.
 a hőmérséklet csucsértéke 11 és 16 fok között várható. /mti/

mz sn

18.39 180484 0419

--

sb0066 4 130 mtib2017

k ö z l e m é n y
 a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának
 1984. április 17-i üléséről /1. rész/

1984. április 18. - a magyar szocialista munkáspárt központi
 bizottsága 1984. április 17-én kádár jános elvtárs elnökletével
 ülést tartott. az ülésen a központi bizottság tagjain kívül részt
 vettek a központi bizottság osztályvezetői, a megyei pártbizottságok
 első titkárai, a budapesti pártbizottság titkárai, a központi
 ellenőrző bizottság elnöke és titkára, a szakszervezetek országos
 tanácsának titkárai, a minisztertanács tagjai, az országos
 főhatóságok vezetői, az előkészítő munkában közreműködő tudományos
 és gyakorlati szakemberek, valamint a központi sajtó képviselői.

a központi bizottság megvitatta és elfogadta:

- szűrös mátyás elvtársnak, a központi bizottság titkárának
 előterjesztésében az időszerű nemzetközi kérdésekről adott
 tájékoztatót;

- havasi ferenc elvtársnak, a politikai bizottság tagjának, a
 központi bizottság titkárának előterjesztésében a gazdaságirányítási
 rendszer továbbfejlesztésének feladataira vonatkozó javaslatot.

/folyt. köv./ kö
 20.07 180484 1152

As

--

sb0067 4 130 mtib2018

k ö z l e m é n y ... /2. rész/
i.

a központi bizottság áttekintette a nemzetközi helyzet alakulását, a párt- és állami szervezetek a legutóbbi ülése óta végzett külpolitikai tevékenységét.

1./ a központi bizottság megállapította, hogy a nemzetközi helyzetben továbbra is érvényesülnek a korábbi kedvezőtlen folyamatok. az imperializmus - mindenekelőtt az amerikai egyesült államok - szélsőséges körei a fegyverkezési verseny új, veszélyes szakaszát akarják rákényszeríteni a szocialista országokra, az egész emberiségre. folytatódik az amerikai közép-hatótávolságú nukleáris fegyverek nyugat-európai telepítése. a világ békéjét és biztonságát is veszélyeztetik a helyi fegyveres konfliktusok és válságok.

a központi bizottság kifejezte azt a meggyőződését, hogy a nemzetközi feszültség csökkentése, a kölcsönös bizalom helyreállítása valamennyi ország és nép közös érdeke. a szocialista országok ebben a helyzetben még állhatatosabban folytatják békepolitikájukat. a magyar népköztársaság aktív külpolitikai tevékenységet folytat, a nemzetközi feszültség enyhítése érdekében fenntartja és fejleszti kapcsolatait a más társadalmi rendszerű országok felelős tényezőivel. a magyar társadalmi szervek szolidárisak és a kapcsolatok bővítésére törekszenek minden olyan mozgalommal, szervezettel, amely sikraszáll a béke megőrzéséért.
/folyt. köv./ kö
20.07 180484 1364

--

sb0068 4 130 mtib2019

k ö z l e m é n y ... /3. rész/

a szocialista országok következetes béketörekvéseit tükrözi az a ma is érvényes fontos javaslatuk, hogy a nato és a varsói szerződés tagállamai kölcsönösen mondjanak le az erőszak alkalmazásáról egymással szemben, és állapodjanak meg a kapcsolatok békés fejlesztésében. a nemzetközi feszültség csökkentését szolgálják az újabb közös kezdeményezések is, amelyek Európának a vegyi fegyverektől való mentesítésére, valamint a katonai kiadások kölcsönös befagyasztására és csökkentésére vonatkoznak. a szocialista országok azt várják, hogy kezdeményezéseikre a nato-államok mielőbb pozitív választ adjanak.

ab

hazánk támogatja a szovjetunióknak az atomfegyver-kísérletek általános eltiltására, a világűr militarizálásának megakadályozására vonatkozó javaslatait és más fegyverzetkorlátozási törekvéseit. nagyra értékeli készségét a békés együttműködésre, az egyenjogú és érdemi tárgyalásokra minden állammal, amely hajlandó gyakorlati lépésekkel elősegíteni a nemzetközi feszültség csökkentését, a bizalom légkörének kialakítását.

a központi bizottság üdvözli a kelet-nyugati párbeszéd fenntartására irányuló törekvéseket, beleértve a bizalom- és biztonságerősítő intézkedésekkel foglalkozó stockholmi konferenciát, valamint a közép-európai haderők és fegyverzetek csökkentéséről folytatott bécsi tárgyalásokat. szükségesnek tartja, hogy ezeken a fórumokon megállapodás szülessék a bizalomerősítő intézkedésekről, a katonai szembenállás csökkentéséről. a magyar népköztársaság a maga részéről kész megtenni mindent azért, hogy a katonai erőegyensúly a fegyverzetek minél alacsonyabb szintjén valósuljon meg, a kedvezőtlen folyamatok megállíthatók és visszafordíthatók legyenek.
/folyt. köv./ kö
20.08 180484 1741

--

sb0069 4 130 mtib2020

k ö z l e m é n y ... /4. rész/

2./ a központi bizottság hangsúlyozta: pártunk a jövőben is következetesen azon munkálkodik, hogy töretlenül fejlődjen az élet minden területét átfogó magyar-szovjet együttműködés, és erősödjék a szocialista országok összeforrottsága, népeinek barátsága.

a magyar szocialista munkáspárt üdvözli a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának 1984. február 13-i és a szovjetunió legfelsőbb tanácsának 1984. április 11-i döntéseit és állásfoglalásait. mély meggyőződése, hogy a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága - élén konsztantyin csernyenko elvtárrsal, az szkp kb főtitkárával, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége elnökével - következetesen, céltudatosan folytatja a xxvi. kongresszuson és az azt követő központi bizottsági plénumokon meghatározott irányvonalat. kívánjuk, hogy a szovjet nép további kiemelkedő sikereket érjen el a fejlett szocialista társadalom tökéletesítésében, a lenini békepolitika megvalósításában.

hazánk és a szocialista országok kétoldalu együttműködésének bővítését jól szolgálták párt- és állami vezetőink legutóbbi látogatásai és megbeszélései.

ab

kádár jános elvtársnak a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaságban tett hivatalos, baráti látogatása tovább erősítette országaink széles körű kapcsolatait, jószomszédi viszonyát. a nyílt, elvtársi légkörű megbeszélések újabb lendületet adtak pártjaink, népeink együttműködésének folyamatos bővítéséhez. ez alkalommal is megmutatkozott, hogy kapcsolataink fejlődése elvi

/folyt. köv./ kö
20.09 180484 1563

--

sb0070 4 130 mtib2021

k ö z l e m é n y ... /5. rész/

alapon, a kölcsönös tiszteleten, a különbségek és a sajátosságok elismerésén és figyelembevételén nyugszik.

Lubomir strougalnak, a csehszlovák szocialista köztársaság miniszterelnökének hazánkban tett látogatása erősítette országaink együttműködését, hozzájárult kapcsolataink sokoldalú továbbfejlesztéséhez, a kölcsönös bizalom és az internacionalizmus szellemében elmélyítette a két szomszédos, szocializmust építő ország népeinek barátságát.

Willi stophnek, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökének magyarországi tárgyalásai előmozdították az együttműködésünkben rejlő lehetőségek további kiaknázását. népeink barátsága, a két ország közötti kapcsolatok fejlesztése egyúttal erősíti a szocialista közösség összeforrottságát, és jól szolgálja közös nemzetközi törekvéseinket.

pártküldöttségünk hivatalos baráti látogatása Kubában tovább mélyítette pártjaink, országaink kapcsolatait, erősítette szolidaritásunkat a kubai néppel.

3./ a magyar népköztársaság a feszültebbé vált nemzetközi helyzetben is változatlanul arra törekszik, hogy az egyenjogúság és a kölcsönös előnyök alapján tovább építse kapcsolatait az eltérő társadalmi rendszerű országokkal. a nyugat-európai vezető

/folyt. köv./ kö
20.09 180484 1353

--

sb0071 4 130 mtib2022

k ö z l e m é n y ... /6. rész/

politikusokkal folytatott megbeszélések igazolták, hogy a véleménycsere elősegítheti egymás jobb megértését, hozzájárulhat a nemzetközi feszültség csökkentéséhez.

Margaret Thatchernek, nagy-britannia és észak-írország egyesült királysága miniszterelnökének budapesti látogatása a magyar-brit államközi kapcsolatok fejlődésének jelentős eseménye volt.

Bettino Craxinak, az olasz köztársaság miniszterelnökének hivatalos magyarországi látogatása előmozdította a magyar-olasz kapcsolatok további gyümölcsöző fejlődését.

a tárgyalásokon kifejezésre jutott, hogy a feszültebb nemzetközi helyzetben is lehetséges az érdemi párbeszéd a különböző társadalmi berendezkedésű országok képviselői között.

4./ a központi bizottság nagyra értékelte Javier Pérez de Cuellarnek, az egyesült nemzetek szervezete főtitkárának hazánkban tett látogatását, amely elősegítette a világszervezettel és szakosított intézményeivel fennálló kapcsolataink fejlesztését.

5./ a központi bizottság kifejezte, hogy a magyar népköztársaság változatlanul a közel-keleti válság igazságos, tartós rendezéséért száll sikkra. a Libanon belügyeibe való sorozatos imperialista katonai beavatkozás kudarcát mutatja, hogy a térség problémáit politikai eszközökkel, valamennyi érintett fél számára elfogadható módon lehet megoldani.

/folyt. köv./ kö
20.10 180484 1451

ab

--

sb0072 4 130 mtib2023

k ö z l e m é n y ... /7. rész/

közvéleményünk figyelemmel kíséri az afrika déli részén zajló eseményeket. hazánk támogatja a mozambiki népi köztársaság, valamint az angolai népi köztársaság kormányának a népi hatalom megszilárdítására irányuló erőfeszítéseit. megerősíti szolidaritását a fajüldöző politika ellen, a függetlenségért és a társadalmi haladásért küzdő afrikai nemzeti felszabadító mozgalmakkal.

a magyar nép határozottan elítéli a nicaraguai köztársaság ellen egyre nagyobb méreteket öltő agressziós cselekményeket, amelyeket a reakciós rendszerek, az ellenforradalmi erők az egyesült államok közreműködésével hajtanak végre. támogatja a nicaraguai köztársaság igazságos harcát és a térség békéjében érdekelt minden erőnek a közép-amerikai válsághelyzet tárgyalásos megoldására irányuló erőfeszítéseit, kezdeményezéseit.

6./ a központi bizottság nagyra értékelt azokat a találkozókat és megbeszéléseket, amelyeket pártunk az internacionalista szolidaritás és az elvtársi együttműködés szellemében a tőkés és a fejlődő világ országaiban tevékenykedő kommunista pártokkal folytatott.

a közös törekvések megvalósítását és a kétoldalu kapcsolatok fejlesztését szolgálta a görög kommunista párt, a libanoni

/folyt. köv./ kö
20.11 180484 1268

-.-

sb0073 4 130 mtib2024

k ö z l e m é n y ... /8. rész/

kommunista párt küldöttségének magyarországi látogatása, pártunk képviselőinek részvétele az osztrák kommunista párt, a luxemburgi kommunista párt, a német kommunista párt, a norvég kommunista párt, a portugál kommunista párt, a spanyol kommunista párt kongresszusán, valamint delegációink megbeszélései a finn kommunista párt, a mexikói egyesült szocialista párt és a holland kommunista párt vezetőivel.

kapcsolataink további elmélyítését szolgálta pártküldöttségeink látogatása nicaraguában, valamint bissau-guinea és a zöldfoki szigetek afrikai függetlenségi pártja, az etióp dolgozók pártja szervező bizottsága delegációjának hazánkban tett látogatása.

ab

a nemzetközi béke, biztonság, a népek közötti jobb megértés ügyének előmozdításához járultak hozzá pártunk küldöttségeinek tárgyalásai a finn szociáldemokrata párt, a finn centrupárt, a francia szocialista párt, a jemeni szocialista párt, a mexikói intézményes forradalmi párt képviselőivel, valamint a német szociáldemokrata párt, a spanyol szocialista munkáspárt delegációjával hazánkban folytatott megbeszélések.

/folyt. köv./ kö
20.11 180484 1211

-.-

sb0074 4 130 mtib2026

k ö z l e m é n y ... /9. rész/

ii.

a központi bizottság áttekintette gazdaságirányítási rendszerünk működését, és meghatározta továbbfejlesztésének feladatait.

1./ a központi bizottság megállapította: az 1968 óta érvényes gazdaságirányítási rendszer a gyakorlatban működőképesnek, eredményesnek bizonyult. elősegítette a népgazdaság gyarapodását, az ország előrehaladását, népünk életszínvonalának, életkörülményeinek javítását, a szocialista társadalom építését. fejlődtek a szocialista termelési és tulajdonviszonyok, tervszerűbbé vált a gazdasági előrehaladás. nőtt a vállalatok önállósága, hatásosabban érvényesült az anyagi érdekelttség, a munka szerinti elosztás szocialista elve. fokozódott a vállalatok, a dolgozók érdekelttsége a szervezett, jó minőségű munkában.

2./ a központi bizottság megállapította: a szocialista építőmunkában növekvő társadalmi, gazdasági követelményekkel kell számolni. feladataink megoldása, hosszú távu társadalmi, gazdasági céljaink elérése megköveteli, hogy reálisan számba vegyük a külső gazdasági feltételeket, de mindenekelőtt arra van szükség, hogy javítsuk a hazai munkánkat, maximálisan kihasználjuk gazdasági adottságainkat, a szocialista rendszerben rejlő lehetőségeket.

/folyt. köv./ kö
20.38 180484 1285

ab

-.-

sb0075 1 130 mtib2027

k ö z l e m é n y ... /10. rész/

a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy az ország adottságainak megfelelő, hatékonyan működő gazdaságirányítási rendszer a szocialista társadalom építésének, a gazdaságpolitikai célok elérésének nélkülözhetetlen eszköze. alapvető követelmény, hogy az irányítás összhangban legyen az ország gazdasági fejlettségével, és segítse az építőmunka feladatainak megoldását.

gazdasági tevékenységünk középpontjában az elkövetkező években is a minőségi tényezők kibontakoztatása, a gazdaság jövedelemteremtő képességének és nemzetközi versenyképességének fokozása áll. gyorsítani kell a műszaki haladást, csökkenteni a fajlagos anyag- és energiafelhasználást, ésszerűsíteni a munkaerő-gazdálkodást. javítani kell a köztulajdonnal való gazdálkodást, s fejleszteni a dolgozók tulajdonosi tudatát. olyan intézkedéseket kell tenni, amelyek mozgósítják a kollektívákat és az egyéneket, s jelentős energiákat felszabadítva a gazdasági hatékonyság javulását eredményezik. tovább kell javítani a népgazdasági tervezést, erősíteni a központi gazdaságirányító tevékenységet, növelni a vállalatok önállóságát és kezdeményező-készségét, bővíteni a szabályozott piac szerepét.

3./ a központi bizottság úgy foglalt állást, hogy a gazdaságirányítás

/folyt. köv./ kö
20.42 180484 1299

--

sb0076 4 130 mtib2028

k ö z l e m é n y ... /11. rész/

folyamatos, összehangolt tökéletesítése fogja át az irányítási rendszer minden elemét: a tervezést, a gazdasági szabályozást, az intézményi és szervezeti rendszert, és segítse az emberi tényező szerepének teljesebb kibontakoztatását.

a szocialista állam gazdaság szervező funkciójának megfelelően a központi gazdaságirányítás fő feladatai a következők legyenek: a népgazdasági terv és az állami költségvetés kidolgozása, végrehajtásának szervezése, ellenőrzése, a gazdasági folyamatok összehangolása, az irányítás eszközeinek a kimunkálása és működtetése.

as

a népgazdasági terv a társadalmi érdek érvényesítésének, a szocialista gazdaság irányításának alapvető eszköze. a népgazdasági tervezésnek és a terveknek jobban meg kell felelniük a gazdaság intenzív fejlődési szakaszával, a változó külgazdasági feltételekkel összefüggő feladatoknak. a változó körülmények között is biztosítani kell, hogy a tervek reálisak, megalapozottak legyenek. erősödjék a tervezés nyitottsága, rugalmassága. a népgazdasági tervek az eddiginél jobban mérlegeljék és vegyék figyelembe a gazdasághoz szorosan kapcsolódó társadalmi folyamatokat, az oktatásügyet, a szakemberek képzését, a közművelődést, a szociálpolitikát.

a gazdasági szabályozás, az üzemek közötti gazdasági verseny teremtésén olyan körülményeket,

/folyt. köv./ kö
20.44 180484 1434

--

sb0077 1 130 mtib2029

k ö z l e m é n y ... /12. rész/

amelyek a gazdálkodás valamennyi résztvevőjét az eredmények és a teljesítmények növelésére, rugalmas alkalmazkodásra ösztönzik, szorítják. a termelő üzemekkel szemben általános és alapvető követelmény a nyereséges gazdálkodás. a társadalmi szempontból fontos szociálpolitikai, művelődéspolitikai szolgáltatást nyújtó vállalatoknál, szervezeteknél, az infrastruktúra néhány ágazatánál, az egészségügyben olyan pénzügyi szabályozás működjen, amely az alapfeladatok színvonalas ellátását összekapcsolja a takarékoság követelményével.

az árrendszer fejlesztésével el kell érni, hogy a termelői árak csak a társadalmilag indokolt ráfordításokat juttassák érvényre, ennek révén fokozottan készítsék a termelőket és a felhasználókat a hatékony gazdálkodásra. az árképzési és kalkulációs előírásokat egyszerűbbé, áttekinthetőbbé és ellenőrizhetőbbé kell tenni. folytatni kell a termelői ártámogatások leépítését.

a fogyasztói árrendszer feleljen meg mind a gazdasági, mind a társadalompolitikai követelményeknek. a termelés és a szükségletek kellő összhangjának, a megfelelő áruezellátás biztosításának feltétele, hogy

/folyt. köv./ kö
20.45 180484 1252

as

--

sb0078 4 130 mtib2030

k ö z l e m é n y ... /13. rész/

a fogyasztói árakban érvényesüljenek a termelői árakban kifejezésre jutó szükséges ráfordítások. a fogyasztói árak tartósan ne szakadjanak el a termelői ártól. állami támogatást hosszabb távon csak a társadalompolitikai szempontból indokolt termékek, szolgáltatások fogyasztói ára tartalmazzon. a lakosság fogyasztásában alapvető termékek és szolgáltatások árát továbbra is központilag kell meghatározni. változatlanul hatósági árformába tartozzanak az alapvető élelmiszerek, az üzemanyagok, a tüzelőanyagok és más meghatározott termékek és szolgáltatások árai. biztosítani kell a jövedelmek és az árak tervszerű alakulását, a fogyasztói árak érdemi ellenőrzését.

gazdasági céljaink elérésének fontos feltétele, hogy a társadalmi, erkölcsi megbecsülés és az anyagi érdekelttség egyaránt a teljesítmények növelésére ösztönözzön. a keresetek jobban fejezzék ki a tényleges teljesítményeket, és tükrözzék a munka társadalmi hasznosságát.

a szabályozás tegye lehetővé a hatékonyan gazdálkodó,
/folyt. köv./ kö
20.58 180484 1060

--

sb0079 4 130 mtib2031

k ö z l e m é n y ... /14. rész/

nyereséges termelést folytató vállalatoknál a magasabb keresetet, s akadályozza meg a keresetek növekedését ott, ahol a hatékonyság ezt nem támasztja alá. a jelenlegi vállalati átlagbér-szabályozás szűnjön meg azokon a területeken, ahol a teljesítmény növelésére ösztönző módszerek alkalmazhatók, s a gazdasági verseny, az ár- és költségérzékenység képes korlátozni a teljesítménnyel nem megalapozott bértárlást.

a bér-, illetve keresetszabályozás továbbfejlesztésével is elő kell segíteni az elosztás szocialista elvének következetesebb érvényesítését, a teljesítményt visszatartó, fékező hatású egyenlőségi szemlélet és gyakorlat visszaszorítását. elsősorban a többet vállaló, a kezdeményező, a kimagasló teljesítményt nyújtó dolgozók anyagi megbecsülését kell fokozni.

ds

a vállalati vezetők anyagi érdekelttségét, jövedelmét a vállalati gazdálkodás hatékonyságához kell kötni, figyelembe véve a kollektiva értékítéletét is.

/folyt. köv./ kö
20.59 180484 1000

--

sb0080 4 130 mtib2032

k ö z l e m é n y ... /15. rész/

társadalmi juttatási rendszerünknek az elmúlt évtizedekben kialakult alapvonásait meg kell tartani. a szociálpolitika továbbfejlesztése, valamint a társadalmi juttatásokra fordított eszközök erősítsék a létbiztonságot, mérsékeljék az indokolatlan társadalmi egyenlőtlenséget. arra kell törekedni, hogy válatilag az összjövedelmen belül növekedjen a munkajövedelmek aránya.

a gazdaságirányítási intézményrendszer, valamint a vállalati szervezeti rendszer fejlesztésével elő kell mozdítani a hatékonysági követelmények érvényre jutását, a vállalati önállóság növekedését és a vállalatok közötti gazdasági verseny kibontakozását. a vállalati méretek a gazdaságosság és az ésszerű termelés követelményeihez igazodjanak. javítani kell az állami vállalatok közötti kooperációt, valamint az állami vállalatok és a szövetkezetek együttműködését.

a gazdaságirányító szervek és az állami vállalatok kapcsolatait oly módon kell továbbfejlesztetni, hogy növekedjen a gazdaságirányítás hatásfoka, és bővüljön a vállalatok önállósága, felelőssége a gazdálkodásban.

/folyt. köv./ kö
20.59 180484 1128

ds

--

sb0081 4 130 mtib2034

k ö z l e m é n y ... /16. rész/

a jelenlegi vállalatvezetési formában - kinevezett vezetővel, igazgató tanáccsal, felügyelő bizottsággal - működjenek a kommunális és közszolgáltató vállalatok, valamint az állami érdekből a minisztertanács által idesorolt vállalatok.

az állami vállalatok körében - a tulajdon jellegének változása nélkül - két új vezetési formát kell alkalmazni: a vállalati tanács, illetve a választott vezetőség útján történő irányítást. mindkét esetben állami hatáskörben marad: a vállalatok alapítása, s egyidejűleg a tevékenységi körük meghatározása, a vállalatvezetési forma, valamint a vezetőkkel kapcsolatos káderhatáskör megállapítása, a vállalatok megszüntetése.

- vállalati tanács irányításával működjenek a közepes és egyes nagyméretű állami vállalatok. a vállalati tanács a vállalat stratégiai döntéshozó szerve, amely átruházott hatáskörben gyakorolja a szocialista tulajdonnal kapcsolatos egyes rendelkezési és munkáltatói jogokat. a vállalat folyamatos irányítása, a vállalati terv megvalósításához szükséges döntések meghozatala a vállalati igazgató feladata, illetve joga. a vállalati tanács tagjai a dolgozók küldöttei és a vállalatvezetés képviselői legyenek. munkájában részt vesz a vállalat pártszervezetének, szakszervezetének és kisz-szervezetének titkára. a dolgozók küldötteit meghatározott időre a vállalati kollektíva választja.

/folyt. köv./ kö
21.22 180484 1419

--

sb0082 4 130 mtib2035

k ö z l e m é n y ... /17. rész/

- választott vezetőséggel általában a kisebb, minisztériumi és tanácsai vállalatok működjenek. a tulajdon feletti egyes rendelkezési és munkáltatói jogokat a dolgozók közgyűlése vagy küldöttgyűlése gyakorolja. a vállalatot az igazgató és a vállalati vezetőség irányítja. az igazgatót és a vállalati vezetőség tagjait a dolgozók választják meg és hívhatják vissza.

a vállalati tanáccsal, illetve a választott vezetőséggel irányított vállalatok esetében a törvényességi felügyeletet vagy az ágazati minisztériumok, vagy a fővárosi, a megyei, illetve a helyileg illetékes tanácsok gyakorolják.

as

4./ a központi bizottság áttekintette gazdaságirányítási rendszerünk fejlesztésének társadalmi összefüggéseit. hangsúlyozta, hogy társadalmi és gazdasági céljaink elérése megköveteli a népgazdaság teljesítőképességének jelentős fokozását, és az ezt akadályozó tényezők következetes felszámolását. megállapította, hogy a gazdasági teljesítmények növelését akadályozza: a műszaki színvonal viszonylagos elmaradottsága, az anyagi érdekeltség nem kellő érvényesülése, az alacsony hatékonyságu vagy veszteséges gazdasági tevékenységek kiterjedt köre, az irányító munka gyengeségei, az üzem- és munkaszervezés hiányosságai, a munkafegyelem lazaságai, s helyenként a munkaerő nem megfelelő foglalkoztatása.

/folyt. köv./ kö
21.24 170484 1368

--

sb0083 4 130 mtib2036

k ö z l e m é n y ... /18. rész/

a gazdaságirányítás továbbfejlesztésének az is célja, hogy mindezekre a problémákra olyan szocialista megoldást találjunk, amely a kedvezőtlen folyamatok fokozatos felszámolását segíti elő, és biztosítja alapvető társadalmi és politikai feladataink megoldását.

a központi bizottság ismételten hangsúlyozta, hogy a gazdasági építésben a párt alapvető feladata a gazdaságpolitika meghatározása, érvényre juttatása és a végrehajtás ellenőrzése. a pártszervezetek fő feladata a gazdaságpolitikai elvek helyi érvényesítése, a végrehajtás segítése politikai eszközökkel, a tömegtámogatás biztosítása, a tömegek mozgósítása. megfelelő ideológiai, politikai tevékenységgel alakítsák a közgondolkodást, fordítsanak fokozott gondot a kádermunkára, támogassák határozottan a jó kezdeményezéseket.

a központi bizottság felhívja a szakszervezeteket, a kommunista ifjúsági szövetséget, a társadalmi szervezeteket, hogy sajátos eszközeikkel segítsék a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztését.

/folyt. köv./ kö
21.27 180484 1062

as

--

sb0084 4 130 mtib2037

k ö z l e m é n y ... /19. rész/

a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztésére 1985-től folyamatosan és összehangoltan kerüljön sor. a központi bizottság felkéri a minisztertanácsot, hogy dolgozza ki a gazdaságirányítási rendszer fejlesztésével kapcsolatos állami feladatokat, terjessze az országgyűlés elé a szükséges törvénymódosítási javaslatokat.

x x x

a központi bizottság köszönetét és elismerését fejezte ki a kommunista és pártunkivüli tudósoknak, elméleti és gyakorlati szakembereknek, a közreműködő intézményeknek, mindazoknak, akik a tárgyalat napirend előkészítésében részt vettek.

a központi bizottság úgy döntött, hogy állásfoglalását a gazdaságirányítás továbbfejlesztéséről teljes terjedelemben nyilvánosságra hozza a társadalmi szemlében és a pártéletben.

/mti/ kö
21.28 180484 0847

--

sb0085 4 130 mtib2041

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. április 18. -

sb0001 a húsvéti élelmiszerellátás /1. rész/
sb0002 a húsvéti élelmiszerellátás /2. rész/
sb0003 a fővárosi üzletek húsvéti ...
sb0004 az egyetemisták, főiskolások ... /1. rész/
sb0005 az egyetemisták, főiskolások ... /2. rész/
sb0006 az ötp. első negyedévi mérleg
sb0007 növekvő zöltségkivitel
sb0008 vállalkozó pénzügyintézetek /1. rész/
sb0009 vállalkozó pénzügyintézetek /2. rész/
sb0010 környezetvédelmi beruházások
sb0011 értékelés a nyitott ... /1. rész/
sb0012 értékelés a nyitott ... /2. rész/
sb0013 hulladék felhasználással ...
sb0014 a pécsi ópatika titkai
sb0015 hó nélkül a mátra
sb0016 tizenöt ezer nemesvad
sb0017 új halastó

ds

sb0018 vásár cukorbetegnek
sb0019 pályázat debreceni akadémiai bizottság
sb0020 nagyjavítás ózdon
sb0021 kisebb és olcsóbb ...
sb0022 vállalati közös autóbusz-park
sb0023 munkahelyi adatbank
sb0024 fábián gyula-bibliográfia
sb0025 a 101. évad az operaházban
sb0026 gromiko program - kádár jános
sb0027 eltemették weiszfeiler gyulát
sb0028 öntözőgép-vásár szolnokon
sb0029 időjárásjelentés /1. rész/
sb0030 időjárásjelentés /2. rész/
sb0031 metszet-kiállítás és vásár
sb0032 megyei borverseny egerben
sb0033 nemzetközi műemléki nap /1. rész/
sb0034 nemzetközi műemléki nap /2. rész/
sb0035 csehszlovák fotókiállítás
sb0036 gromiko közlemény /1. rész/
sb0037 gromiko közlemény /2. rész/
sb0038 gromiko közlemény /3. rész/
sb0039 gromiko közlemény /4. rész/
sb0040 népfrent-tanácskozás /1. rész/
/folyt. köv./ mz/pá
21.53 180484 1528

--

sb0086 4 130 mtib2042

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 népfrent-tanácskozás /2. rész/
sb0042 meghalt kalas László
sb0043 kőrösi csoma-émléknappécssett
sb0044 szovjet szerszámok
sb0045 szmt-ülés győrben
sb0046 a környező országok várható ...
sb0047 az európai nagyvárosok ...
sb0048 sajtótájékoztató az új operaévadról /1. rész/
sb0049 sajtótájékoztató az új operaévadról /2. rész/
sb0050 finn parlamenti küldöttség
sb0051 sajtótájékoztató az új operaévadról /3. rész/
sb0052 magyar-ndk barátsági nap
sb0053 vasutvillamosítási helyzet
sb0054 falusi öregek - tolna
sb0055 magyar-csehszlovák barátsági nap
sb0056 genetikai tanácskozás

ds

sb0057 nemzetközi szeminárium
 sb0058 béketanács - nicaragua
 sb0059 új balatoni látványosság
 sb0060 magyar ferenc tárlata
 sb0061 nógrádi energiagazdálkodási
 sb0062 gombosi györgy - emlékezés
 sb0063 storey-bemutató
 sb0064 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0065 kisgyermek tüzhálála
 sb0066 időjárásjelentés
 sb0067 mszmp kb - közlemény /1. rész/
 sb0068 mszmp kb - közlemény /2. rész/
 sb0069 mszmp kb - közlemény /3. rész/
 sb0070 mszmp kb - közlemény /4. rész/
 sb0071 mszmp kb - közlemény /5. rész/
 sb0072 mszmp kb - közlemény /6. rész/
 sb0073 mszmp kb - közlemény /7. rész/
 sb0074 mszmp kb - közlemény /8. rész/
 sb0075 mszmp kb - közlemény /9. rész/
 sb0076 mszmp kb - közlemény /10.rész/
 sb0077 mszmp kb - közlemény /11.rész/
 sb0078 mszmp kb - közlemény /12.rész/
 sb0079 mszmp kb - közlemény /13.rész/
 sb0080 mszmp kb - közlemény /14.rész/
 /folyt. köv./ mz/pá
 21.54 180484 1493

--

sb0087 4 180 mtib2043

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3.rész/

sb0081 mszmp kb - közlemény /15.rész/
 sb0082 mszmp kb - közlemény /16.rész/
 sb0083 mszmp kb - közlemény /17.rész/
 sb0084 mszmp kb - közlemény /18.rész/
 sb0085 mszmp kb - közlemény /19.rész/
 sb0086 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0087 tartalomjegyzék /2.rész/
 sb0088 tartalomjegyzék /3.rész/

as

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: Kovács György
 szerkesztette: Oltványi Ottó, Izsák Erika,
 Halasi György, Sebestyén Tibor

- v é g e -

/mti/

21.54 ^{á/s sn} 180484 0609

--

MTI.Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.0081X

Belföldi hírek

budapest, 1984. április 19.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

külkereskedők és termelők együttműködése /1. rész/

1984. április 19. - bővül a külkereskedelmi vállalatok, s a hazai termelők együttműködése. 1983-ban a külkereskedelmi vállalatok fejlesztési alapjukból mintegy 300 millió forinttal támogatták a termelők exportfejlesztő elképzeléseinek megvalósítását. a külkereskedelmi minisztériumban az mti munkatársának elmondották: a fejlesztési alapoknak ma már csak kisebb hányadát adják át visszafizetési kötelezettség nélkül a vállalatoknak, a többségét kamat ellenében kölcsönzik, ami növeli a termelők érdekeltségét a jövedelmező befektetésben. terjed az a gyakorlat is, hogy a külkereskedelmi vállalatok fejlesztési alapjukkal gazdasági társaságok alapításában és működtetésében is részt vesznek.

az együttműködésben a múlt esztendőben a legaktívabban a chemolimpex, az agrimpex, a komplex, a monimpex és a transelektro vett részt. a chemolimpex többek között mintegy hétmillió forinttal segítette a péti nitrogén műveket a műtrágya-export bővítését szolgáló infrastrukturális beruházások megvalósításában. az agrimpex a tszker-nek négy és félmillió forintot bocsátott a rendelkezésére automata csomagológép vásárlására. a géppel lehetővé válik az exportáruk korszerűbb, biztonságosabb, az igényeknek jobban megfelelő csomagolása. a budapesti édesipari vállalat szintén az agrimpex 16 millió forintjából egy nagyméretű ételzsirttartályt állít fel, amelynek üzembe helyezésével jelentősen csökkennek az anyagmozgatási, tárolási költségek.

